

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Στην Αθήνα σήμερα, 2 Σεπτεμβρίου 2012, ημέρα Κυριακή και ώρα 10.00', στην Αίθουσα «Προέδρου Δημητρίου Γεωργ. Παπασπύρου (150)» του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία του Βουλευτή Βοιωτίας, κ. Ιωάννη Καραμπέλα και της Βουλευτού Νομού Κιλκίς, κυρίας Ειρήνης – Ελένης Αγαθοπούλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου: «Αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής» που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΖ΄ Σύνοδος 2011 – 2012.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγιάλα Φρανσίσκα- Πάολα (Κύπρος), Αλειφέρης Αναστάσιος (Ν. Αττικής), Αλεξανδρής Χρήστος (Β΄ Αθήνας), Αμπατζής Γεώργιος (Ν. Πέλλας), Βαρβαρέσος Παναγιώτης (Ν. Λακωνίας), Γεωργιάδης Γεώργιος (Ν. Αφρική), Γιαλαμούδη Αικατερίνη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Γκαντής Σταύρος (Ν. Ροδόπης), Γκιουλουμίδου Ελένη (Β΄ Θεσσαλονίκης), Δημητριάδης Θεοδόσιος (Α΄ Πειραιά), Ζιγάλτος Διονύσιος (Ν. Πιερίας), Θανάσης Γρηγόριος (Α΄ Αθήνας), Ιωάννου Μελανή (Κύπρος), Καλλιώρας Μανώλης (Γερμανία), Κασαπιάν Χασιόκ (Ν. Έβρου), Κλείσιος Θωμάς (Ν. Σερρών), Κολλιάκος Μάριος (Ν. Κορινθίας), Κολιούση Θεοδώρα (Α΄ Αθήνας), Κουλτζή Ειρήνη (Ν. Ηρακλείου), Κτίστης Γρηγόριος (Κύπρος), Λαζαροπούλου Πελαγία (Ν. Κερκύρας), Λύτρας Ιωάννης (Ν. Λέσβου), Μανωλεδάκης Νικόλαος (Ν. Χανίων), Μερμύγκης Θεοδόσιος (Ν. Αργολίδας), Μίσχος Θεοφάνης (Ν. Πέλλας), Μιχαλοπούλου Ελένη (Ν. Καστοριάς), Μπουκατάρου Στέφανος (Ισραήλ), Μπουλογεώργος Ιωάννης (Ν. Τρικάλων), Μπραϊλα Βασιλική (Β΄ Αθήνας), Νάσκαρη Βασιλική (Ν. Πρέβεζας), Νεοφύτου Ανδρέας (Κύπρος), Οικονομίδης Παύλος- Δημήτριος (Αυστραλία), Παίλας Νικόλαος (Ν. Τρικάλων), Παπαγγελής Γεώργιος (Ν. Βοιωτίας), Παπαπαναγιώτου Δημοσθένης (Ν. Αχαΐας), Ρεμπάπτης Ευάγγελος (Ν. Λάρισας), Σέμα Κριστιάνα (Ν. Χανίων), Σιδέρης Αντώνιος (Ν. Δωδεκανήσου), Σκλαβούνου Μαρία - Δέσποινα (Ν. Φθιώτιδας), Σπυριδής Μαρία (Ν. Δωδεκανήσου), Στεφάνου Αλέξανδρος- Τζέισον (Ν. Αφρική), Τζώτζη Ηλιάνκα - Ραφαέλα (Ν. Φλώρινας), Φέρκο Λεντιάν (Β΄ Αθήνας) και Χαλαστάρας Απόστολος (Ν. Μαγνησίας).

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Πρόεδρος της Βουλής κύριος Ευάγγελος Μειμαράκης, καθώς και ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κύριος Απόστολος Κακλαμάνης.

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα μέλη της Επιτροπής του Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων» κ.κ. Χρήστος Σιγάλλης, τ. Σχολικός Σύμβουλος και Αναστασία Αδάμη - Χατζοπούλου, φιλόλογος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καλημέρα σας και καλό μήνα. Βρίσκομαι στην ευχάριστη θέση να σας καλωσορίσω στη διαδικασία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου. Είναι ιδιαίτερη τιμή για μένα να βρίσκομαι μαζί σας. Έχω πάρα πολύ άγχος, διότι αφενός ξέρω πόσο αυστηροί είστε, αφετέρου γνωρίζω και την οξυδέρκεια της σκέψης σας.

Ονομάζομαι Καραμπέλας Γιάννης. Είμαι Βουλευτής Βοιωτίας και έχω εκλεγεί για πρώτη φορά. Πριν από λίγο καιρό μίλησα στην Ολομέλεια της Βουλής για πρώτη μου φορά, όταν έδωσα και τη ψήφο εμπιστοσύνης στην Κυβέρνηση και μπορώ να σας πω ότι το άγχος μου ήταν πολύ λιγότερο.

Είναι ιδιαίτερα τιμητικό να βρίσκεστε εδώ, μιας και έχετε επιλεγεί από μια δύσκολη διαδικασία και ως νέοι έφηβοι βουλευτές θα συζητήσουμε μαζί το νομοσχέδιο για την «Αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής», το οποίο είναι ένα ζήτημα που απασχολεί όλους σας, τις οικογένειες σας και ιδιαίτερα αυτή η Κυβέρνηση αν δεν αποκαταστήσει την ισονομία και το αίσθημα δικαιοσύνης, θα μπορούμε σε πολύ δύσκολες διαδρομές.

Θα ήθελα να σας πω, ότι η Επιτροπή στην οποία συμμετέχετε είναι μία από τις έξι Διαρκείς Επιτροπές της Βουλής. Οι άλλες είναι η Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών, Υποθέσεων, η Κοινωνικών Υποθέσεων, η Δημόσιας Διοίκησης Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και η Μορφωτικών Υποθέσεων.

Η Επιτροπή αποτελείται από πενήντα μέλη όλων των Κομμάτων. Επεξεργάζεται τα σχέδια νόμων και τις προτάσεις νόμων των αρμόδιων υπουργείων. Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων επεξεργάζεται και ψηφίζει τον ετήσιο προϋπολογισμό του κράτους. Αρμόδια υπουργεία για την Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου.

Η κάθε Διαρκής Επιτροπή, επίσης, καλεί σε ακρόαση εξωκοινοβουλευτικούς φορείς, προκειμένου να διαφωτίσουν τους Βουλευτές για ειδικά και τεχνικά ζητήματα. Επίσης, μέλη της Διαρκούς Επιτροπής συγκροτούν την Ειδική Διαρκή Επιτροπή Απολογισμού και του Γενικού Ισολογισμού του Κράτους και ελέγχουν την πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού του κράτους, η οποία με τη σειρά της παρακολουθεί την πορεία

εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού και επεξεργάζεται και ψηφίζει τον ετήσιο ισολογισμό- απολογισμό του κράτους. Θα συνεχίσουμε τη διαδικασία με την ομιλία του Εισηγητή έφηβου βουλευτή. Μπορείτε να εγγραφείτε όσοι θέλετε για να μιλήσετε και αυτό σας συμβουλεύω. Στο τέλος των ομιλιών σας θα κάνετε τις προτάσεις σας και πραγματικά, περιμένω με αγωνία τη συμμετοχή σας.

Το λόγο έχει ο Εισηγητής έφηβος βουλευτής Σταύρος Γκαντής από τον Νομό Ροδόπης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΚΑΝΤΗΣ (Νομός Ροδόπης - Εισηγητής): Αρχικά, ήθελα να ευχαριστήσω, όσους θέσπισαν και όσους συμβάλλουν στη λειτουργία του θεσμού της «Βουλής των Εφήβων» που μας δίνει τη δυνατότητα να εξωτερικεύσουμε τις απόψεις μας για διάφορα προβλήματα της σύγχρονης ζωής. Σε μια τόσο σημαντική, αλλά και κρίσιμη θέση, στην οποία βρίσκεται η χώρα μας, είναι σημαντικό για μένα να καλούμαι να πάρω θέση στην επίλυση ενός άκρως επίκαιρου προβλήματος που αντιμετωπίζει η Ελλάδα, την φοροδιαφυγή.

Η φοροδιαφυγή στη χώρα μας αγγίζει το 12-15% του ΑΣΕΠ, πράγμα που σημαίνει πως ένα ποσόν που ανέρχεται στα 40-45 δισεκατομμύρια ευρώ δεν εισπράττεται ποτέ από το κράτος. Για να γίνει μια καλύτερη κατανόηση αυτής της κατάστασης, αρκεί να τονίσουμε πως, εάν θα μπορούσαν να εισπραχθούν τα μισά από αυτά τα χρήματα, τότε η Ελλάδα δεν θα αντιμετώπιζε κανένα οικονομικό πρόβλημα και θα ήταν σε θέση να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις της.

Με άλλα λόγια, αν επιτευχθεί εξάλειψη της φοροδιαφυγής ή έστω μια αξιοσημείωτη μείωση του ποσοστού της, το κράτος θα είναι ικανό να αποσβέσει το ελληνικό χρέος. Θα μπορεί με άνεση να πληρώσει μισθούς, συντάξεις και επιδόματα, καθώς και να προωθήσει αναπτυξιακά προγράμματα που θα εξασφαλίσουν ένα καλύτερο μέλλον για τη νέα γενιά.

Επομένως, γίνεται εύκολα αντιληπτό, πως είναι αδήριτη ανάγκη η πάταξη της φοροδιαφυγής, έτσι ώστε να μπορέσουμε να έχουμε ένα θετικό αποτέλεσμα στο χώρο της οικονομίας. Σαφώς, το ελληνικό κράτος θα πρέπει να προχωρήσει στην υλοποίηση νέων μέτρων, στοχεύοντας στον περιορισμό της φοροδιαφυγής, με γνώμονα τη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για να υπάρξει ανάπτυξη.

Γι' αυτό το λόγο, κρίνω απαραίτητο να υπάρξουν κάποιες τροπολογίες και προσθήκες στο νομοσχέδιο «Αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής». Πρώτα απ' όλα, θεωρώ απαραίτητη την τροποποίηση του άρθρου 2, που προβλέπει την προσθήκη κάποιων επιπλέον παραγράφων στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος με σκοπό την φορολόγηση των πρόσθετων αμοιβών ή αλλιώς «μπόνους». Οι φορολογικοί συντελεστές που προτείνονται είναι εξωφρενικά υψηλοί και αφαιρούν το κίνητρο από τους εργαζόμενους που επιθυμούν να εργαστούν περισσότερο. Το μέτρο αυτό μειώνει την παραγωγικότητα των υπηρεσιών και αποτελεί το βασικό λόγο για την ελάχιστη φορολόγηση των πρόσθετων αμοιβών.

Πιστεύω, ακόμη, πως πρέπει να γίνει αναθεώρηση του άρθρου 4 που σχετίζεται με τον επαναπατρισμό των κεφαλαίων. Το συγκεκριμένο άρθρο, και μάλιστα, δίνει ένα ισχυρό κίνητρο στους Έλληνες που έχουν καταθέσει σε τράπεζες του εξωτερικού να μεταφέρουν χρήματά τους σε ελληνικές τράπεζες, αλλά ουσιαστικά τους επιβραβεύει, ευεργετώντας τους με χαμηλή φορολόγηση. Οι καταθέτες αυτοί έχουν μεγάλο μερίδιο ευθύνης για τη σημερινή κατάσταση της χώρας, εφόσον δεν δήλωναν τα χρηματικά ποσά που διέθεταν, οπότε πιστεύω πως ένας διεξοδικός έλεγχος των οικονομικών τους και η επιβολή προστίμων στους παραβάτες είναι η καλύτερη λύση.

Ακόμη, στο άρθρο 14, η προσθήκη της παραγράφου 7β, προβλέπει και αμοιβή για την αποκάλυψη φαινομένων παραβατικής συμπεριφοράς σε φορολογικές και τελωνειακές υποθέσεις. Η αμοιβή θα πρέπει να καταβάλλεται στον καταγγέλλοντα για την πιστοποίηση της φοροδιαφυγής και όχι με την προϋπόθεση της είσπραξης από πλευράς δημοσίου. Αυτό πρέπει να εφαρμόζεται, επειδή, αν το δημόσιο δεν μπορεί να εισπράξει το πρόστιμο για διάφορους νομότυπους λόγους, το μόνο που θα αποκομίσει ο καταγγέλλων είναι ο χαρακτηρισμός του καταδότη.

Επιπρόσθετα, έχω την πεποίθηση ότι η αποτελεσματικότητα του νομοσχεδίου μπορεί να αυξηθεί με ορισμένες προσθήκες. Ένα βήμα που πρέπει να κάνει η χώρα για την ελαχιστοποίηση του φαινομένου της φοροδιαφυγής είναι η ενίσχυση, η αναμόρφωση και ο εκσυγχρονισμός των φορολογικών υπηρεσιών, παραδείγματος χάρη του Σ.Δ.Ο.Ε. και των Δ.Ο.Υ., καθώς και ο συντονισμός για την καλύτερη συνεργασία τους. Επίσης, πρέπει να εκδιωχθούν από τις υπηρεσίες αυτές όσοι υπάλληλοι αποδεδειγμένα είναι επίορκοι και να δοθούν κίνητρα στους ικανούς και έντιμους για να είναι περισσότερο αποτελεσματικοί. Μεγάλης, όμως, σημασίας είναι και ο έλεγχος των δραστηριοτήτων των υπεράκτιων εταιρειών και όσων συναλλάσσονται με αυτές, καθώς τεράστια χρηματικά ποσά παραμένουν σε αυτές, συχνά αδήλωτα και αφορολόγητα.

Τέλος, η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων οφείλει να ζητεί από τους φορολογούμενους να δηλώνουν στοιχεία που αφορούν σε τραπεζικούς λογαριασμούς, πιστωτικές κάρτες, καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια, ασφαλιστήρια συμβόλαια, λογαριασμούς τηλεφώνου, ηλεκτρικού ρεύματος και νερού. Έτσι, με τη διασταύρωση των στοιχείων που αφορούν την περιουσιακή κατάσταση και το επίπεδο διαβίωσης των φορολογουμένων, διαπιστώνεται, αν υπάρχει οποιαδήποτε διάσταση μεταξύ του επιπέδου διαβίωσης και της περιουσιακής κατάστασης των φορολογουμένων, η οποία να αποτελεί φοροδιαφυγή.

Η εποχή που διανύουμε είναι αρκετά δύσκολη και όλοι πρέπει να καταβάλουμε την προσωπική μας προσπάθεια. Είναι πολλά αυτά που πρέπει να πραγματοποιηθούν, αλλά, αν όλοι μας ασχοληθούμε σοβαρά και συνεργαστούμε, μπορούμε να αποφέρουμε ένα θετικό αποτέλεσμα. Η νέα γενιά, εμείς, πρέπει να πάρουμε μέρος και να συντελέσουμε, με υπευθυνότητα, στις αλλαγές που απαιτούνται. Αυτή η γενιά είναι το μέλλον της

χώρας και έχουμε το δικαίωμα και ίσως την υποχρέωση να διαμορφώσουμε οι ίδιοι την κοινωνία, στην οποία επιθυμούμε να ζήσουμε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Ελένη Μιχαλοπούλου από τον Νομό Καστοριάς.

ΕΛΕΝΗ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Καστοριάς): Αξιότιμε Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι, τα τελευταία έτη που διανύουμε, ίσως να είναι οι πιο δύσκολες στιγμές της σύγχρονης ιστορίας της χώρας μας. Έχοντας υπόψη μας την κρίση, όχι όμως μόνο την οικονομική, αλλά την κρίση αξιών και ηθικών φραγμών, οφείλουμε ως νέοι και μελλοντικοί ενεργοί πολίτες αυτού του Κράτους, να πάρουμε το μέλλον και το δικό μας, αλλά και της Ελλάδας στα χέρια μας για να καταφέρουμε να βγούμε αλώβητοι από τη δύσκολη αυτή φάση που βιώνουμε. Σίγουρα οι περισσότεροι από εμάς, όταν κληθήκαμε να μελετήσουμε το παρόν νομοσχέδιο, προβληματιστήκαμε και αναρωτηθήκαμε για το αν όντως αυτά που αναφέρει αγγίζουν την πραγματικότητα. Σήμερα όμως, μας δόθηκε η ευκαιρία να μιλήσουμε για την αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

Στόχος της φορολογικής πολιτικής της Κυβέρνησης είναι ένα απλό και δίκαιο φορολογικό πρόγραμμα, με ενιαίους κανόνες, χωρίς αδικαιολόγητες εξαιρέσεις. Δυστυχώς όμως, σήμερα, γίνεται το αντίθετο μέσω εξυπηρετήσεων από φίλους, από κομματικές παρατάξεις και άλλων πολλών. Ζητούμενο λοιπόν είναι ένα πρόγραμμα στο οποίο κάθε πολίτης θα μπορεί να συνεισφέρει, ανάλογα με τις πραγματικές του δυνατότητες και έτσι όλοι οι πολίτες θα γνωρίζουν την ισότιμη μεταχείριση, σχετική με την οικονομική τους κατάσταση. Άμεση προτεραιότητα όλων είναι η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, διότι αποτελεί την ίσως χειρότερη μορφή αδικίας μέσα στο φορολογικό πρόγραμμα, η οποία εμποδίζει τη σωστή λειτουργία του κράτους, πολλαπλασιάζοντας τις συνθήκες κοινωνικής αδικίας μεταξύ των πολιτών του αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων.

Το νέο φορολογικό πρόγραμμα έχει θέσει τις βασικές του γραμμές που έχουν ως εξής: Αρχικά, η εφαρμογή της προοδευτικής φορολόγησης της μεγάλης ακίνητης περιουσίας. Η καθιέρωση απλού και δίκαιου συστήματος καθορισμού ελάχιστων δαπανών διαβίωσης, με βάση τα χρησιμοποιούμενα περιουσιακά στοιχεία. Έπειτα, η επαναφορά του φόρου κληρονομιάς και γονικών παροχών, με υψηλό αφορολόγητο. Η φορολόγηση των συναλλαγών με εξωχώριες «offshore» εταιρείες. Ακόμα η ηλεκτρονική διασύνδεση του Υπουργείου Οικονομικών με όλα τα Υπουργεία και φορείς του δημόσιου, με υποχρέωση όλων για διάθεση κάθε στοιχείου οικονομικού ενδιαφέροντος, είτε πρόκειται για αμοιβές, είτε για μισθούς, είτε για αποζημιώσεις, είτε για επιδοτήσεις, είτε για οικονομικές ενισχύσεις.

Μέσω αυτών των αλλαγών η χώρα μας, λύνοντας την φοροδιαφυγή, θα καταφέρει να εξασφαλίσει κεφάλαια για την ανάπτυξη της βιομηχανίας, του τουρισμού και της ναυτιλίας με άμεσο αποτέλεσμα όλων των παραπάνω, τη μείωση της ανεργίας στη χώρα. Ας βοηθήσουμε όλη την Ελλάδα. Το μέλλον της και την οικονομία της είναι στα χέρια των νέων, δηλαδή σε όλους εμάς. Ευχαριστώ τον χρόνο σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Πελαγία Λαζαροπούλου από τον Νομό Κερκύρας.

ΠΕΛΑΓΙΑ ΛΑΖΑΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Κέρκυρας): Αξιότιμε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, σεβαστά μέλη της Επιτροπής, όλοι γνωρίζουμε ότι διανύουμε μια περίοδο τεράστιας οικονομικής κρίσης που μαστίζει όλους τους έλληνες πολίτες και που πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα. Είναι πλέον πρόσφορος χρόνος για τη συνολική αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Πρέπει να γίνει δομική αλλαγή του φορολογικού συστήματος, του οποίου το θεσμικό πλαίσιο διαμορφώθηκε κάτω από το βάρος των δημοσιονομικών προβλημάτων και επέτεινε τα πολύπλοκα γραφειοκρατικά προβλήματα. Η αύξηση της φοροδιαφυγής δημιούργησε με τη σειρά της μείωση των εισπράξεων και κενό στον προϋπολογισμό. Η ανάγκη για την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος πηγάζει από το γεγονός ότι το ισχύον σύστημα έχει γίνει πολύπλοκο, άδικο στην κατανομή των φόρων, δημοσιονομικά αναποτελεσματικό που αδυνατεί να εξαλείψει το έλλειμμα και να μειώσει δραστικά το ενοποιημένο χρέος της γενικής Κυβέρνησης. Νοσεί από εκτεταμένη φοροδιαφυγή, καρκινοβατεί στην είσπραξη των βεβαιωμένων χρεών και γενικά δεν ανταποκρίνεται στις σημερινές ανάγκες της οικονομίας και του Έλληνα πολίτη.

Για να αποκατασταθεί λοιπόν φορολογική δικαιοσύνη και να παταχθεί η φοροδιαφυγή, θα πρέπει να πραγματοποιηθεί μια γενικευμένη εφαρμογή της τεχνολογίας με στόχο έναν αποτελεσματικό ελεγκτικό μηχανισμό για τον έλεγχο της φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας. Να προχωρήσει το συντομότερο η διασταύρωση εσόδων και δαπανών για όλα τα στοιχεία. Οι τακτικοί φορολογικοί έλεγχοι των επιχειρήσεων να γίνονται μόνο ύστερα από διασταύρωση και έγκριση από τις κεντρικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών και όχι μόνο με απόφαση της τοπικής Δ.Ο.Υ. Θα πρέπει, επιτέλους, η χώρα να αποκτήσει ένα σταθερό φορολογικό σύστημα, το οποίο θα είναι δίκαιο και αποτελεσματικό. Θα είναι απλό και θα έχει συστήματα, τα οποία μπορούν να αντιμετωπίσουν την πληρωμή των φόρων. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της κατάρτισης προγραμματικών προϋπολογισμών, ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα, η διαφάνεια και η λογοδοσία στη διαχείριση του δημοσίου χρήματος, όπως επιτάσσει το Σύνταγμα της χώρας. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω κάνει μια παράλειψη. Δεν σας έχω παρουσιάσει τον κύριο Χρήστο Σιγάλα, ο οποίος είναι σχολικός Σύμβουλος και την κυρία Αδάμη - Χατζόπουλου Αναστασία, η οποία παρευρίσκεται εδώ και είναι μέλος της Επιτροπής. Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής κύριος Ιωάννης Λύτρας από τον Νομό Λέσβου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΥΤΡΑΣ (Νομός Λέσβου): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι έφηβοι βουλευτές, αρχικά θέλω να εκφράσω την υπερηφάνειά μου που εκπροσωπώ τους ανθρώπους της νέας γενιάς σε αυτήν εδώ τη συνεδρίαση. Ζητούμενο στη χώρα μας παραμένει ακόμα και σήμερα η οργάνωση ενός αξιόπιστου, σταθερού και δίκαιου φορολογικού συστήματος. Οι τρεις κυριότεροι λόγοι είναι αρχικά η ενθάρρυνση ξένων, αλλά και ντόπιων επενδυτών για να γίνουν σωστές και μεγάλες επενδύσεις κεφαλαίων στη χώρα μας.

Αρχικά, η ενθάρρυνση ξένων αλλά και ντόπιων επενδυτών για να γίνουν σωστές, αλλά και μεγάλες επενδύσεις κεφαλαίων στη χώρα μας και για να αρθεί το τέρας της πολυνομίας. Σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι τα τελευταία δώδεκα χρόνια έχουν ψηφιστεί δώδεκα φορολογικά νομοσχέδια, σύνολο αρκετά μεγάλο, όπως καταλαβαίνετε και οι διατάξεις των οποίων σε πολλές περιπτώσεις αντικρούονται μεταξύ τους.

Τέλος, να εξασφαλιστεί η σιγουριά και η ασφάλεια στον Έλληνα φορολογούμενο με αποτέλεσμα να αποφευχθεί η φοροδιαφυγή και η φοροαποφυγή. Είναι γνωστό σε όλους μας ότι σε περιόδους κρίσης, όπως αυτή που διανύουμε σήμερα δεν αποτελεί πρόβλημα μόνο η φοροδιαφυγή αλλά και η φοροαποφυγή. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία του Σ.Δ.Ο.Ε. στις 30.8.2012 το 50% των τουριστικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στα νησιά φοροδιαφεύγουν συστηματικά. Επομένως, αναντίρρητη είναι η ανάγκη για ένα σταθερό, δίκαιο, νόμιμο φορολογικό σύστημα εγκεκριμένο πάντα από την πλειοψηφία της Βουλής.

Ασκώντας την κριτική μας για τα άρθρα λέμε το εξής:

Στο άρθρο 1 καλό είναι το αφορολόγητο να ανέλθει πάνω από τα 10.000 ευρώ για το σύνολο του εισοδήματος. Έτσι μειώνονται τα φορολογικά βάρη για τα ασθενέστερα οικονομικά, κοινωνικά στρώματα που έχουν μεγάλο ποσοστό.

Στο άρθρο 2 κρίνεται σε μεγάλη κλίμακα θετικό συμβάλλοντας στη δικαιότερη κατανομή των φορολογικών βαρών.

Άρθρο 3. Στην εποχή της ψηφιοποίησης είναι αναγκαίο να επιβάλλονται αποκλειστικά και μόνο ηλεκτρονικά οι φορολογικές δηλώσεις και έτσι τα ενδεχόμενα προβλήματα μπορεί εύκολα να αντιμετωπιστούν.

Άρθρο 4. Δίνει κίνητρα για τον επαναπατρισμό κεφαλαίων στη χώρα μας που λόγω της οικονομικής κρίσης έχουν κατατεθεί στις Τράπεζες του εξωτερικού. Θα μπορούσε βέβαια ο φορολογικός συντελεστής για τον επαναπατρισμό να μειωθεί κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες, δηλαδή στο 3% και να αυξηθεί ο φορολογικός συντελεστής στην αλλοδαπή χώρα από το 8% στο 12%. Η επιφύλαξη μας βρίσκεται στη φράση «δεν ερευνάται η προέλευση των κεφαλαίων που έχουν κατατεθεί στο εξωτερικό». Σύμφωνα με το πόθεν έσχες θα πρέπει να δικαιολογείται η προέλευση αυτών από τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα επαρκώς.

Άρθρο 5, κινείται στη σωστή κατεύθυνση επιτρέποντας να αποδίδεται στο κράτος ο Φ.Π.Α.

Άρθρα 6 και 7 λειτουργούν συμπληρωματικά. Οι φορολογικοί συντελεστές και τα κλιμάκια είναι σωστοί. Η κατάρτιση του περιουσιολογίου θα πρέπει να περιλαμβάνει τις τραπεζικές καταθέσεις, τα ομόλογα ελληνικού δημοσίου και τα αμοιβαία κεφάλαια εσωτερικού. Έτσι, όλοι, ανά πάσα στιγμή, θα γνωρίζουν τα περιουσιακά στοιχεία του καθενός και τα οποία θα πρέπει να δικαιολογούνται επαρκώς.

Άρθρο 8, κινείται στη σωστή κατεύθυνση, όμως ο ειδικός φόρος των πλοίων αναψυχής θα μπορούσε να μεταβληθεί από 60 σε 90 ημέρες κατά την καλοκαιρινή περίοδο, έτσι ώστε να αυξηθεί η τουριστική κίνηση που είναι πολλή σημαντική στις μέρες μας.

Στα άρθρα 9 έως 13, κινούνται προς τη κατεύθυνση της τόνωσης της ελληνικής οικονομίας και βελτίωση της κοινωνικής συνοχής.

Το άρθρο 4, οδεύει προς τη σωστή κατεύθυνση αρκεί βέβαια να μην φτάσουμε στο άλλο άκρο διαχωρίζοντας τους Έλληνες σε φοροαποκρύπτες και φοροκαταγγέλλοντες.

Τέλος, διακρίνω μια αχίλλειος πτέρνα του νέου φορολογικού νόμου αυτού. Δεν συμπεριλαμβάνονται στις ειδικές κατηγορίες ομάδες, όπως των τριτέκνων και των πολυτέκνων. Ελπίζουμε οι απόψεις μας αυτές να εισακουστούν και να ληφθούν υπόψη για τη δικαιότερη και πιο αξιόπιστη διαμόρφωση του φορολογικού νόμου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Μανώλης Καλλιώρας από Γερμανία.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΛΙΩΡΑΣ (Γερμανία): Ονομάζομαι Μανώλης Καλλιώρας και σκοπεύω να αιτιολογήσω και να σχολιάσω το νομοσχέδιο της Επιτροπής. Είναι κοινός αποδεκτό, πως η Ελλάδα βρίσκεται στο μάτι ενός κυκλώνα, το οποίο είναι ένα σύστημα υπόταξης και εκμετάλλευσης οικονομιών που κυβερνείται από κερδοσκόπους. Σε αυτό το σύστημα η Ελλάδα έχει αποκτήσει το ρόλο του θύματος. Οι κερδοσκόποι παίζουν με ελληνικά ομόλογα, γίνονται ποσοστιαίες μειώσεις χρέους σύμφωνα με το οικονομικό όφελος άλλων χωρών ή και αξιολόγησης. Αλλάζει η πιστωτική φερεγγυότητα της χώρας μας χωρίς καμία αιτιολόγηση και γενικώς η Κυβέρνηση, όπως και η Ευρώπη δεν είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τον κίνδυνο αλλοίωσης της οικονομίας μας, όπως και της ευρωζώνης. Βεβαίως, θα πρέπει να αναφερθεί πως, δυστυχώς, η ίδια η χώρα, όπως και ένα μέρος του λαού συνέβαλε στην δημιουργία αυτής της κατάστασης, έχοντας ως κίνητρο τον εγωισμό και τον γρήγορο πλουτισμό.

Το νομοσχέδιο αυτό μπορεί να θεωρηθεί ως μια νέα αρχή οικοδόμησης της πατρίδας μας. Έχει το δυναμικό να βελτιώσει την οικονομία μας όσον αφορά το θέμα της φορολόγησης. Ειδικότερα, θα έλεγα ότι εφαρμόζοντας το νομοσχέδιο θα έχουμε τα εξής συμφέροντα. Μια ορθολογική φορολόγηση του εισοδήματος και της περιουσίας του κάθε πολίτη με βάση την κοινωνική δικαιοσύνη, την προσάρμοση του φορολογικού μας συστήματος στο νέο τεχνολογικό περιβάλλον που έχει ως λογική συνέπεια, τον εκσυγχρονισμό του, έχοντας σκοπό του το λογιστικό προσδιορισμό των εισοδημάτων. Μια εύστοχη προσπάθεια επαναφοράς ελληνικών κεφαλαίων που μεταφέρθηκαν λόγω ρίσκου στο εξωτερικό. Την εφαρμογή νέων νόμων και την ανάπτυξη της

νεανικής επιχειρηματικότητας, ευρυζωνικότητας. Τη μη επιβάρυνση του περιβάλλοντος και την ενίσχυση των προσπαθειών για τη μείωση του περιβαλλοντικού μας αποτυπώματος.

Μολονότι, το νομοσχέδιο περιέχει ένα άρθρο που απευθύνετε ειδικά στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και την αποκάλυψη φαινομένων παραβατικής συμπεριφοράς, σε φορολογικά θέματα, είναι απαράδεκτη η κατάσταση που επικρατεί εδώ και τριάντα χρόνια στην Ελλάδα. Τα στοιχεία που δηλώνονται στις φορολογικές δηλώσεις δεν συμπίπτουν με την πραγματικότητα και τα ελεγκτικά όργανα που είναι υπεύθυνα για την εξασφάλιση της δικαιοσύνης δωροδοκούνται και συμμετέχουν και αυτά σε ένα φαύλο κύκλο, που οδήγησε και οδηγεί ακόμα τη χώρα μας στο πουθενά. Το νέο αυτό νομοσχέδιο μπορεί να είναι ένα βήμα προς την ευημερία.

Τέλος, θα παρομοίαζα την Ελλάδα με μια σβησμένη φωτιά, όπου μπορεί να έχει σβήσει η φλόγα και να μην φαίνεται η φωτιά, όμως κάτω από τη στάχτη και τα καμένα υπόλοιπα βρίσκεται η ανθρακιά, η ελπίδα της χώρας μας. Αυτό σημαίνει ότι εάν συμπράξουμε όλοι, ως λαός και βάλουμε το κοινωνικό όφελος πάνω από το προσωπικό, θα καταφέρουμε να αναζωπυρώσουμε και να ξαναχτίσουμε μια νέα, σταθερή Ελλάδα. Αυτό απαιτεί συναίνεση, πάθος και θέληση. Σας ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Χασιίκ Χασαπιάν, από τον νομό Έβρου.

ΧΑΤΣΙΚ ΧΑΣΑΠΙΑΝ (Νομός Έβρου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Αξιότιμα μέλη της Βουλής, αγαπητά μέλη των εφήβων βουλευτών, θα ήθελα να εκφράσω μια μεγάλη, ίσως, απογοήτευση που περνάμε τα δύο τελευταία χρόνια. Διανύουμε ως κράτος μια δύσκολη οικονομική περίοδο, συνεπώς, θα πρέπει όλοι να βοηθήσουμε και να συμβάλλουμε στην αντιμετώπιση αυτής της οικονομικής κρίσης. Ως προς το νομοσχέδιο που μας έχει δοθεί, θα ήθελα να τονίσω κάποια συγκεκριμένα άρθρα, περισσότερο από τα υπόλοιπα γιατί έχουν μεγάλη σημασία.

Ως προς το άρθρο 1, η μείωση των φόρων σε επιχειρήσεις με μεγάλα κέρδη θα ήταν ένα καλό κίνητρο για να μην υπάρξει φοροδιαφυγή, διότι υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό φοροδιαφυγής από τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Συμφωνώ ως προς το άρθρο 2, θα πρότεινα όμως τα αφορολόγητα χρήματα, όπως το ΕΦΑΠΑΞ να φορολογούνται.

Συμφωνώ απόλυτα με το άρθρο 3, που αφορά στην ανάπτυξη ηλεκτρονικών μέσων για κάθε επιχείρηση, όπως συμφωνώ και με το άρθρο 10 που αφορά κίνητρα για την ευρυζωνικότητα.

Θα ήθελα να κάνω μια πρόταση σχετικά με το άρθρο 5. Το άρθρο λέει ότι μέχρι τα 1.500 € θα μπορούν να γίνουν μέσω μετρητών οι συναλλαγές και από τα 1.500 € και άνω, μέσω τραπέζης. Πιστεύω ότι μπορούν να γίνουν συναλλαγές και άνω του ποσού των 1.500 €, αλλά με ένα μεγαλύτερο ποσοστό φόρου. Ακόμα, οι πολίτες που θα αγοράζουν μέσω πιστωτικών καρτών, μέσω τραπεζών θα πρέπει να έχουν μια μικρότερη φορολόγηση.

Στο άρθρο 4, σχετικά με τα κίνητρα επαναπατρισμού χρημάτων, πιστεύω ότι πρέπει να δημιουργήσουμε διακρατικές σχέσεις για να ξεκινήσει ο επαναπατρισμός των χρημάτων ή να υπάρξουν κάποιοι νόμοι από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προς όλες τις χώρες της Ευρώπης. Γνωρίζουμε όλοι μας ότι έχουν φύγει πολλά χρήματα στην Ελβετία και σε πολλές άλλες χώρες.

Τέλος, θα ήθελα να τονίσω το άρθρο 14. Πρέπει ο καθένας μας να βοηθήσει στην πάταξη της φοροδιαφυγής. Οι πολίτες θα πρέπει να απευθύνονται στις αρχές σε περίπτωση που διαπιστώσουν κάποια παραβατική συμπεριφορά από τα μέλη της εφορίας και τους τελωνειακούς. Πιστεύω ότι όλοι μας πρέπει να συμβάλλουμε για την αντιμετώπιση αυτής της κρίσης. Η Ελλάδα θα τα καταφέρει. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Γρηγόρης Θανάσης, από την Α' Αθήνας.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΘΑΝΑΣΗΣ (Α' Αθήνας): Αξιότιμε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, θα μιλήσω απλά, λαϊκά και χωρίς οικονομικούς όρους, όπως θα μίλαγε κάθε απλός πολίτης, θέτοντας τα πράγματα ως έχουν. Τα πράγματα στη χώρα μας δεν πάνε καλά, η οικονομία καθημερινά καταρρέει και ο ελληνικός λαός βιώνει άθλιες συνθήκες, χωρίς να φταίει. Το ελληνικό Κοινοβούλιο και οι αρμόδιοι φορείς πρέπει να δώσουν βάση στους άμεσους φόρους και όχι στην υπερφορολόγηση των ακινήτων. Εφόσον και αυτή τη χρονιά ο ελληνικός λαός θα πληρώσει το χαράτσι, η τιμολόγηση πρέπει να γίνει με βάση τα τετραγωνικά μέτρα, αλλά και το φορολογικό εισόδημα του κάθε πολίτη. Επίσης, όλοι οι δήμοι πρέπει να κάνουν προσπάθειες να κρατήσουν ανοιχτά τα καταστήματά τους. Πρέπει οι δήμοι να υιοθετήσουν το παράδειγμα του δήμου Αθηναίων, όπου κάθε Τρίτη ρίχνει τις τιμές συνεργαζόμενος με όσους είναι σε θέση να συνεισφέρουν. Επίσης, είναι μεγάλο πρόβλημα για εμάς τους νέους είναι αυτό που βιώνουν τα ελληνικά πανεπιστήμια. Για παράδειγμα, το κλείσιμο του εστιατορίου του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, φέρνει σε δύσκολη θέση οικογένειες και φοιτητές που έρχονται από επαρχίες ή άλλες πόλεις. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Θεοφάνης Μίσχος, από τον νομό Πέλλας.

ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΜΙΣΧΟΣ (Νομός Πέλλας): Θέλω να σταθώ περισσότερο στο θέμα της αποκατάστασης της φορολογικής δικαιοσύνης και της αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής. Πιστεύω ότι πρέπει να αλλάξει το φορολογικό σύστημα, εκ θεμελίων, πρέπει να σβηστούν τα πάντα. Αυτό που συμβαίνει είναι σχεδόν τραγικό. Υπάρχουν άτομα, όπως οι ευπαθείς ομάδες, τρίτεκνοι, πολύτεκνοι, οι οποίοι έρχονται σήμερα και χρωστάνε ξαφνικά στην εφορία μεγάλα ποσά. Η θέση μου ίσως φαίνεται ουτοπική, αλλά χρειάζεται ισχυρή αυτοκριτική

κάθε πολίτη και αίσθημα ευθύνης. Η αλλαγή του φορολογικού συστήματος θα πρέπει να βασιστεί στο δίκαιο καταμερισμό των φόρων. Προηγουμένως, αναφέρθηκε ένα παράδειγμα με τους γιατρούς και τις ευπαθείς ομάδες.

Όσο αφορά στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, το κράτος θα πρέπει να γίνει φίλος του πολίτη και όχι εχθρός του. Αυτή τη στιγμή, ο οποιοσδήποτε θέλει να κάνει τη φορολογική του δήλωση αισθάνεται ότι έχει από πίσω του το κράτος να τον κυνηγάει, σκέφτεται να μην δηλώσει κάτι γιατί θα χρωστάει ακόμα περισσότερα. Μόνο έτσι θα προκύψει εμπιστοσύνη των πολιτών, με αποτέλεσμα την εξάλειψη της φοροδιαφυγής.

Στις ειδήσεις ακούμε συνεχώς για την τρόικα, το μόνο που καταφέρνουν τα Μ.Μ.Ε. είναι να τρομοκρατούν τους πολίτες με νέα φορολογικά μέτρα που θα δυσχεράνουν την οικονομία. Αυτός είναι ένας φαύλος κύκλος που οδηγεί στην καταστροφή και τίποτα παραπάνω.

Θα ήθελα να κλείσω με μια ερώτηση. Πώς ζητούν ανάπτυξη, κόβοντας και μειώνοντας τους μισθούς και τις συντάξεις; Πώς θα έρθει η ανάπτυξη από τη στιγμή που κόβουν. Ένας άνθρωπος που παίρνει 1.000 €, κινεί την αγορά, ξοδεύοντας τον μισθωτό του στην αγορά, όταν κάνουν το μισό αυτού του ανθρώπου 500 €, πώς θα μπορέσει να κινήσει την οικονομία; Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Γεώργιος Αμπατζής από τον Νομό Πέλλας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νομός Πέλλας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής και αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, θα έχετε, σίγουρα, όλοι αντιληφθεί ότι στη χώρα μας υπάρχει έντονο πρόβλημα φοροδιαφυγής, το οποίο έχει ποικίλα αίτια και αφορμές. Αρχικά, συχνό είναι το φαινόμενο της δωροδοκίας των δημοσίων υπαλλήλων, το οποίο θα πρέπει να εκλείψει για δύο βασικούς λόγους.

Πρώτον, αυτή η πράξη θεωρώ ότι δεν είναι ηθικά ορθή για τους υπόλοιπους φορολογούμενους, καθώς αυτοί πληρώνουν κανονικά τους φόρους που τους αντιστοιχούν, ενώ οι διάφοροι επιτήδριοι δωροδοκούν τους εφοριακούς και κερδοσκοπούν εις βάρος των συμπολιτών τους. Εκτός από αυτή την ανισότητα που δημιουργείται ανάμεσα στους πολίτες το κράτος βγαίνει ζημιωμένο από αυτό το γεγονός, καθώς μειώνονται τα έσοδά του δραματικά. Σε συνάφεια με τα παραπάνω, άτομα με ιδιαίτερο οικονομικό και κοινωνικό κύρος εκμεταλλεύονται αυτή την κατάσταση και δωροδοκούν μια σειρά από δημόσιους υπαλλήλους με σκοπό η φορολόγησή τους να είναι ελάχιστη έως και μηδαμινή.

Ένας άλλος λόγος που οδηγεί τον απλό πολίτη στη φοροδιαφυγή είναι η έλλειψη εμπιστοσύνης που υπάρχει προς το πρόσωπό των βουλευτών μας. Η εμπιστοσύνη αυτή χάνεται όταν ο πολίτης ενημερώνεται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης ότι πολλοί πολιτικοί συμμετέχουν συχνά σε σκάνδαλα φοροδιαφυγής. Παράλληλα, με αυτόν τον τρόπο ανθίζει μια αρνητική στάση των πολιτών απέναντι στη φορολόγηση. Βλέπουμε οικονομικά εύρωστα άτομα να φοροδιαφεύγουν συνειδητά, γεγονός το οποίο δημιουργεί αντιδράσεις στους πολίτες, οι οποίοι πληρώνουν με το ίδιο νόμισμα. Εκτός αυτού, ο πολίτης δεν βρίσκει ανταπόκριση από το κράτος, καθώς οι νέοι φόροι που πληρώνουν αποτελούν χρήματα για την ανάπτυξη της χώρας παρατηρεί ότι όλες οι δημόσιες υπηρεσίες εδώ και πολλά χρόνια δεν έχουν καμία εξέλιξη. Λογικό και επόμενο είναι να αρχίζει να αναρωτιέται αυτά τα λεφτά που πηγαίνουν και δεν βρίσκει καμία λογική εξήγηση και θεωρεί ότι αυτά τα χρήματα οδηγούνται στην τσέπη κάποιου πολιτικού. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να είναι δυσαρεστημένος και να αισθάνεται ότι εξαπατάτε από τον ίδιο το κράτος.

Για τους παραπάνω λόγους, θεωρώ ότι θα πρέπει επιτέλους στην Ελλάδα να λάμψει η αλήθεια και να τιμωρηθούν αυτοί που εμπλέκονται σε μεγάλα σκάνδαλα φοροδιαφυγής και όχι οι απλοί πολίτες, οι οποίοι έγιναν φοροφυγάδες γιατί πολύ απλά δεν είχαν να πληρώσουν. Πρέπει, επιτέλους, αυτοί οι άνθρωποι να πάνε να είναι τα εξιλαστήρια θύματα και να πιαστούν οι πραγματικοί παραβάτες. Όταν το πετύχουμε αυτό πιστεύω ότι η φοροδιαφυγή θα μηδενιστεί, γιατί οι πολίτες θα νιώσουν ικανοποίησή και δικαίωση των κόπων τους. Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Ευάγγελος Ρεμπάπης από τον Νομό Λάρισας.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΡΕΜΠΑΠΗΣ (Νομός Λάρισας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητά μέλη της Επιτροπής, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, ονομάζομαι Ευάγγελος Ρεμπάπης και είμαι εκπρόσωπος του 6^{ου} Λυκείου Λάρισας και θα ήθελα και εγώ με τη σειρά μου, με αφορμή το νομοσχέδιο για τη φοροδιαφυγή να εκφράσω τις προτάσεις μου για αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

Πρώτα απ' όλα, κρίνεται αναγκαία η φορολογική ανακούφιση για την πρώτη κατοικία, τους ανέργους και όσους ζουν κάτω ή γύρω από τα όρια της φτώχειας. Επίσης, η φορολόγηση του πλούτου και των υψηλών εισοδημάτων. Η δημιουργία περουσολογίου, όπου θα αποτυπώνεται η περιουσία όλων των ελλήνων υπηκόων στην Ελλάδα και το εξωτερικό σε όλες τις μορφές κινητού ή ακινήτου πλούτου.

Στη συνέχεια, κρίνεται απαραίτητη η θέσπιση ενός ενιαίου βασικού όρου επί του οποίου μπορούν στη συνέχεια να θεσπίζονται εκπτώσεις ή πρόσθετες επιβαρύνσεις για πρόνοια, για αποτροπή σε κάθε περίπτωση της διπλής φορολογίας. Αντιμετώπιση της παραοικονομίας ως διαρθρωτικό πρόβλημα, επανεξέταση από μηδενική βάση όλων των ειδικών φορολογικών καθεστώτων που θεσπίστηκαν μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, πλήρης αναμόρφωση του φοροεισπρακτικού μηχανισμού με εκτεταμένη χρήση και ορθολογική αξιοποίηση των πληροφοριακών συστημάτων.

Δημιουργία κέντρων μελετών για θέματα φορολογικής πολιτικής, πάταξη της φοροδιαφυγής και ιδιαίτερα της διεθνοποιημένης φοροδιαφυγής. Στη συνέχεια, υπογραφή διμερών συμφωνιών με την Ελβετία, καθώς και με άλλες χώρες για την διασφάλιση της φορολόγησης των καταθέσεων στο εξωτερικό μέχρι τη

λειτουργία του περιουσιολογίου. Αλλαγή των φορολογικών συντελεστών και της κλίμακας των εισοδημάτων φυσικών και νομικών προσώπων. Ενδεικτικό μέτρο για την αύξηση των εσόδων.

Τέλος, σταδιακή μείωση των συντελεστών Φ.Π.Α. και ελαχιστοποίησή τους στα διατιμημένα τρόφιμα, όπως ψωμί και γάλα. Μείωση του Φ.Π.Α. στην εστίαση και στον τουρισμό, καθώς και εκσυγχρονισμό και στελέχωση των εφοριών με εξειδικευμένο προσωπικό και ενίσχυση του πληροφοριακού συστήματος για έλεγχο, διασταύρωση και διαχρονική παρακολούθηση της οικονομικής βάσης, ένα ενδεικτικό μέτρο για την αύξηση των εσόδων. Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Γρηγόριος Κτίστης από την Αμμόχωστο.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΚΤΙΣΤΗΣ (Κύπρος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, σεβαστά μέλη του προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, τα τελευταία χρόνια έχουμε γίνει μάρτυρες ριζικών ανακατατάξεων στο τομέα της οικονομίας. Τα οικονομικά μέτρα που θα ληφθούν πρέπει να στοχεύουν στη γενική πρόοδο και κοινωνική εξυγίανση. Στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας, η αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής είναι ένα φλέγον θέμα για ολόκληρη τη χώρα και τον κάθε πολίτη ξεχωριστά, το οποίο πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα.

Το επίτευγμα αυτό δεν είναι ακατόρθωτο, αλλά μέχρι την πλήρη αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης πρέπει να ξεπεραστούν κάποια εμπόδια με σημαντικότερο όλων την φοροδιαφυγή. Αξονας σε αυτή την τεράστια προσπάθεια που πρέπει να καταβάλλει η χώρα μας είναι η διαφάνεια, η κοινωνική και οικονομική δικαιοσύνη, η αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα του φορολογικού συστήματος, έτσι ώστε να φτάσουμε στην επιτυχή αναμόρφωση του οικονομικού πλαισίου.

Η φοροδιαφυγή αποτελεί στη σημερινή εποχή, τη μεγαλύτερη απειλή για την παγκόσμια και την εγχώρια οικονομία, δημιουργώντας προβλήματα σε διάφορους τομείς. Επομένως, εάν το κακό χτυπηθεί στη ρίζα του, τότε το κράτος θα έχει σημαντικά οφέλη. Τα πιο σημαντικά από αυτά είναι, εκτός από τα οικονομικά οφέλη που θα έχει το κράτος, η κοινωνική δικαιοσύνη μιας και η φοροδιαφυγή αποτελεί τη χειρότερη ίσως μορφή κοινωνικής αδικίας, δημιουργώντας συνθήκες κοινωνικής ανισότητας μεταξύ των πολιτών.

Τα χρόνια που ακολουθούν είναι πολύ κρίσιμα και δεν υπάρχουν περιθώρια λανθασμένων χειρισμών. Πρέπει να παρθούν σημαντικές αποφάσεις που θα οδηγήσουν το κράτος και την κοινωνία γενικότερα σε μια εποχή ακμής και οικονομικής εφορίας. Εγώ, λοιπόν, με τη σειρά μου ως έφηβος βουλευτής προτείνω την καθιέρωση ενός δίκαιου και βιώσιμου προς όλα τα οικονομικά στρώματα πολιτών της χώρας συστήματος, καθορισμό ελάχιστων δαπανών διαβίωσης με βάση τα χρησιμοποιούμενα περιουσιακά στοιχεία. Είναι πολύ σημαντικό η φορολογία να στοχεύει στα υψηλά εισοδηματικά στρώματα της κοινωνίας και όχι στους απλούς μισθοσυντηρήτους πολίτες, ώστε να μπορούμε να μιλάμε για πραγματική και κοινωνική δικαιοσύνη.

Επίσης, πιστεύω ότι μεγάλη βοήθεια στην αποκατάσταση της ορθολογικής δικαιοσύνης θα προσφέρει η αποφασιστική είσπραξη όλων των ανείσπρακτων οφειλών. Αυτό μπορεί να γίνει με διάφορες μεθόδους, όπως η κατάσχεση των περιουσιακών στοιχείων όσων έχουν περιουσιακή δυνατότητα αποπληρωμής.

Τέλος, θα πρότεινα το κράτος να προχωρήσει στο διορισμό ατόμων που θα κάνουν τακτικό έλεγχο στις οικονομικές εισπράξεις και οφειλές του κάθε πολίτη ξεχωριστά, έτσι ώστε να κρίνουν, εάν οι συναλλαγές που έχει συμφωνούν με τη φορολογική δήλωση που καταθέτει στο κράτος.

Αυτά είναι τα μέτρα που κατά τη γνώμη μου θα παίξουν πρωταρχικό ρόλο στην άμεση αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και θα διασφαλίσουν ένα δίκαιο για όλους αύριο που θα υφαίνει ένα ισχυρό δίκτυ προστασίας για τον κάθε πολίτη ξεχωριστά. Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Μάριος Κολλιάκος από το Νομό Κορινθίας.

ΜΑΡΙΟΣ ΚΟΛΛΙΑΚΟΣ (Νομός Κορινθίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, όλοι γνωρίζουμε το πρόβλημα που υπάρχει στη χώρα μας αυτή τη στιγμή, όσον αφορά τη φοροδιαφυγή και τη φορολογία. Πρέπει να κοιτάξουμε, όμως, ριζικά από που ξεκινάει αυτό το πρόβλημα. Ξεκινάει, ίσως, από την παιδεία. Όλοι μας πρέπει να μάθουμε από νωρίς, πώς να συνυπάρχουμε κοινωνικά με το κράτος. Και τι εννοώ. Αυτό αποδεικνύεται από τις εκλογές που γίνονται κάθε χρόνο στα λύκεια για το δεκαπενταμελές, κ.τ.λ. Συνεχώς πολιτικοποιούμαστε και κοινωνικοποιούμαστε. Πρέπει να μάθουμε να είμαστε σύμφωνοι με τους νόμους. Μη τα ρίχνουμε όλα στη Βουλή, φταίμε και εμείς, όλοι μας φταίμε. Πρέπει να υπάρξει δικαιοσύνη.

Βλέπουμε καθημερινά η φορολογία να αυξάνεται με σκοπό την εξόντωση και την είσπραξη φόρων. Πρέπει, όμως, να γίνει το εξής. Κατά τη γνώμη μου ανάλογα την φοροδοτική ικανότητα του κάθε πολίτη πρέπει να δίνονται τα ανάλογα ποσά. Επίσης, πρέπει να γίνει η εκτίμηση του ελαχίστου ποσού διαβίωσης στην κοινωνία, γιατί εάν δεν ξέρουμε πόσα εισπράττει κάποιος, πώς θα του υπολογίσουμε φόρους.

Επίσης, όσον αφορά το άρθρο 2, που μιλάμε για τα μπόνους. Γιατί να δουλέψει κάποιους για μπόνους, εφόσον θα τα εισπράξει η εφορία με τον εκάστοτε συντελεστή και να μην κινηθούν στην αγορά αφορολόγητα;

Συνεπώς, δεν θα ικανοποιηθεί ούτε η εταιρεία ούτε κάποιοι δημόσιοι υπάλληλοι που θα παίρνουν μπόνους και θα είναι και κακό για την εταιρεία και αρνητικό για το κράτος, γιατί δεν θα παίρνει έξτρα φόρους. Δίκαιος φορολογικός συντελεστής θα ήταν ένα 25% -28%, από τα υπόλοιπα καθαρά κέρδη, ενώ θα έπρεπε να επενδύεται και στην οικονομική αδυναμία που έχει κάθε επιχείρηση.

Όσον αφορά στην παθητική δωροδοκία, ναι, μεν, να υπάρχει χρηματική ποινική δίωξη, αλλά, επίσης, πιστεύω ότι πρέπει να απολύονται από το ελληνικό δημόσιο να τους αφαιρείται η άδεια επαγγέλματος, να

υπάρχει απώλεια σύνταξης ή ακόμη και φυλάκιση ως παραδειγματισμό για τη φοροδιαφυγή που συμβαίνει καθημερινά.

Όσον αφορά στο άρθρο 9, πρέπει να γίνει κάποιος έλεγχος στην επιχείρηση και να δοθεί για τρία χρόνια κάποιο ποσό, το οποίο θα δίνει την ανάπτυξη της επιχείρησης και όχι μόνο, και, εάν η επιχείρηση αποτύχει θα πρέπει να επιστραφεί εντόκως ή ατόκως. Μακάρι, η βελτίωση του νομοσχεδίου αυτού να αποτελέσει την απαρχή ενός δίκαιου φορολογικού συστήματος και οι απόψεις μας να εισακουστούν και να υλοποιηθούν όσες από αυτές είναι θετικές για τη χώρα μας. Σας ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Παναγιώτης Βαρβαρέσος, από τον νομό Λακωνίας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ (Νομός Λακωνίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, και αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, σήμερα η χώρα μας αντιμετωπίζει πολλά οικονομικά προβλήματα. Η Ελλάδα μπορεί να κατάφερε να εξασφαλίσει χρόνο, ώστε να πετύχει τους στόχους της, όμως τα μέτρα που πρέπει να πάρει πρέπει να έχουν ως στόχο την ανάπτυξη.

Πρώτον, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στον επαναπατρισμό των βιομηχανιών από τις γειτονικές χώρες, ώστε να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και να μειωθεί το ποσοστό ανεργίας.

Δεύτερον, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην επαρχία, γιατί όπως βλέπω και στην ιδιαίτερη πατρίδα μου τη Λακωνία, τα προϊόντα που παράγονται δεν εκμεταλλεύονται όπως θα έπρεπε.

Τρίτον, το κύριο μέλημα της κυβέρνησης θα πρέπει να είναι η μείωση του Φ.Π.Α. στα είδη διατροφής, στη βενζίνη και σε άλλα πολύτιμα καθημερινά αγαθά για να μην αντιμετωπίζουν οι Έλληνες βιοποριστικά προβλήματα.

Τέταρτον, μετά από την ανάπτυξη της ναυτιλίας και του εμπορίου, πρέπει να αναπτυχθεί και ο τουρισμός και φυσικά, ο σπουδαίος πολιτισμός που διαθέτει η Ελλάδα, ώστε να καταφέρει να βγει πιο γρήγορα από την κρίση και πιο σύντομα ακόμη από ότι εκτιμούν οι ίδιοι οι αναλυτές.

Επιπλέον, θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα κράτος που θα υπάρχουν νόμοι και δεν θα μπορεί να κάνει ο καθένας ό,τι θέλει. Η Ελλάδα θα πρέπει να στηριχθεί στα πόδια της, ώστε να αντιστρέψει το εχθρικό κλίμα που υπάρχει απέναντί της από τις υπόλοιπες χώρες και πρέπει αυτό να σταματήσει. Τέλος, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, να σας πω, ότι κανείς από εμάς, δεν πρέπει να ντρέπεται που είναι Έλληνας, διότι οι Έλληνες είναι ιστορικός λαός και κανένας δεν μπορεί να αντιμετωπίζει τους Έλληνες με την μικρότερη προσοχή. Σας ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχουμε τη χαρά και την τιμή να έχουμε μαζί μας τη Βουλευτή του Νομού Κιλκίς την κυρία Αγαθοπούλου Ειρήνη, η οποία θα προεδρεύσει, επίσης, στις Επιτροπές. Μαζί μας βρίσκεται και ο Γραμματέας του Ιδρύματος της Βουλής, κ. Σούλας.

Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Ειρήνη Κουλιτσή, από τον Νομό Ηρακλείου.

ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΛΤΖΗ (Νομός Ηρακλείου): Θα ήθελα, κυρίως, να αναφερθώ στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Αναρωπιόμαστε όλοι γιατί είναι τόσο αυξημένα τα ποσοστά της φοροδιαφυγής στη χώρα μας και κυρίως στις ημέρες μας. Πώς να μην είναι εφόσον μειώνονται οι συντάξεις και οι μισθοί ενώ αυξάνεται το ΦΠΑ; Πώς ένας μικροεπαγγελματίας θα εκδώσει απόδειξη όταν περιμένει ολόκληρη την ημέρα να μπει ένας πελάτης; Πώς να σκεφθεί ότι από τα πέντε ευρώ που θα κερδίσει θα πρέπει να δώσει στο κράτος τα τέσσερα ευρώ και το ένα ευρώ που θα του μείνει να πρέπει να το μοιραστεί με ΟΤΕ, ΔΕΗ, δάνεια κ.λπ.; Αυτό που θέλω να πω, είναι ότι εάν ήμασταν λίγο διπλωμάτες αντί να αυξήσουμε τον Φ.Π.Α. στις ημέρες μας, θα έπρεπε να το μειώσουμε, διότι αυτή τη στιγμή, η χώρα μας χάνει. Γιατί αν ήταν στο 50%, τα άτομα που φοροδιαφεύγουν τώρα είναι περισσότερα. Αν μειωθεί το ΦΠΑ, οι μικροεπαγγελματίες θα ήταν συνεπείς με την έκδοση αποδείξεων και το κράτος θα κέρδιζε περίπου 10%, από το ΦΠΑ το οποίο χάνει από τη φοροδιαφυγή κάποιων.

Επίσης, θέλω να προσθέσω όσον αφορά στο «χαράτσι», που προστέθηκε για την αντιμετώπιση της κρίσης, ότι είναι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν ακίνητες περιουσίες όπου δεν κερδίζουν τίποτα από αυτές, ενώ το κράτος τους ζητά να πληρώσουν. Πιστεύω, ότι δεν είναι τυχαίο που έχουν αργήσει τόσο πολύ να δηλωθούν οι φορολογικές δηλώσεις. Σας ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχουμε τη χαρά και την τιμή να έχουμε μαζί μας τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Απόστολο Κακλαμάνη, ο οποίος είναι ο εμπνευστής και δημιουργός αυτής της προσπάθειας της «Βουλής των Εφήβων». Κύριε Πρόεδρε, θα είναι ιδιαίτερα τιμητικό για εμάς να μας μιλήσετε για το Θεσμό.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΚΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Η «Βουλή των Εφήβων» ξεκίνησε στην Ελλάδα πριν από 15 χρόνια και ακολούθησαν ανάλογοι θεσμοί στην κάθε χώρα της Ε.Ε. Ο σκοπός δεν είναι να ασκηθείτε στους θεσμούς και τις διαδικασίες της δημοκρατίας μόνο, όσοι, τελικώς, επιλέγονται και έρχονται στο Κοινοβούλιο, αλλά όλοι οι έφηβοι, όπου αισθάνονται ενδιαφέρον για τα κοινά και θέλουν να εκφραστούν και να διατυπώσουν και το όραμά τους και την αμφισβήτησή τους σοβαρά και υπεύθυνα. Για αυτό και πέρυσι είχε ζητήσει ο θεσμός όλα τα κείμενα που διατυπώνονταν από τους χιλιάδες έφηβους σε όλη την Ελλάδα, αυτά που δικαιώνονταν και πήγαιναν στα διάφορα υπουργεία, στη δημόσια διοίκηση, στα πανεπιστήμια και στα τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύματα και στους κοινωνικούς φορείς, όπως είναι οι συνομοσπονδίες των εργαζομένων, η Εκκλησία και είναι στη διάθεσή τους ψηφιακά όλα όσα έχουν προταθεί, έχουν τεκμηριωθεί, έχουν συνεργήσει στο να γίνουν αλλαγές όχι μόνο στην παιδεία, που είναι το πρώτο ενδιαφέρον των εφήβων, αλλά και σε διαφόρους τομείς.

Καταλαβαίνετε ότι είναι ένα μικρό βάπτισμα πυρός ο νέος, από την ώρα που θα βγει έξω από την πόρτα του σπιτιού, πρέπει να νοιάζεται τι γίνεται πρώτα απ' όλα στο σπίτι του, στο χωριό του, στην πόλη του, στην πατρίδα του, στην κοινωνία ολόκληρη. Αυτός είναι ο βαθύτερο σκοπός, γι' αυτό και δεν ενδιαφέρει αν θα είναι πολύ καλό ένα δικό σας κείμενο που θα στείλετε για να μπορέσετε να εκφραστείτε ως ρήτορες. Γι' αυτό, το καλύτερο θα ήταν να μη διαβάσετε τις ομιλίες σας. Δυστυχώς, πάρα πολλοί βουλευτές διαβάζουν κείμενα αντί να εκφράζονται από στήθους. Βέβαια ο καθένας κάνει τις επιλογές του.

Κατά τη γνώμη μου, είναι ένας θεσμός που δυστυχώς γνωρίζετε πως λειτουργεί η ενημέρωση στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες που εντυπωσιάζει, γι' αυτό και όλα όσα λέτε και όσα θα πείτε την Δευτέρα, πολλές φορές είτε σνομπάρονται είτε χρησιμοποιούνται για να εντυπωσιάσουν αρνητικά για την ίδια τη νεολαία, την κοινωνία, διάφορους θεσμούς, όπως το Κοινοβούλιο ή τα κόμματα. Εσείς, ως μέλλοντες ακαδημαϊκοί πολίτες, πρέπει να εκφράζεστε με ειλικρίνεια και με όσο το δυνατόν περισσότερη πιστότητα αυτών που νομίζετε. Αυτό που είναι καλό, πρέπει έτσι να το προσλαμβάνουν όλοι και να μην στέκονται σε μια φράση ή σε μια εικόνα. Μπορεί ένα κορίτσι να είναι πιο συντηρητικά ή πιο ελεύθερο, αλλά εσείς τα βλέπετε αυτά στην καθημερινή σας ζωή και στο σχολείο. Είναι κάτι το οποίο, όσο μπορείτε πρέπει εγκαίρως να το καταλάβετε, ότι δηλαδή πολλές φορές παράγοντες της ίδιας της κοινωνίας της οποίας είστε ελπίδα, εάν δεν αποτελέσετε ελπίδα, όπως συνέβη με προηγούμενες γενιές, τότε θα αποτελέσετε και την καταδικη αυτής της κοινωνίας.

Για αυτό χρειάζεται όσο το δυνατόν περισσότερη προσοχή, αγάπη, ενδιαφέρον και προσπάθεια που πρέπει να συνεργείτε και εσείς, ώστε κάθε φορά, ανάλογα με την ηλικία σας, να συνειδητοποιείτε τις δυνατότητές σας και το ρόλο σας, έτσι ώστε αυτή η κοινωνία να πηγαίνει όλο και καλύτερα. Αν κάπου, όπως σήμερα, βρίσκεται σε κρίση, εσείς είστε εκείνοι που έχετε τα περισσότερα βάρη τώρα και στο μέλλον, αλλά και ευθύνες αλλά και κάθε λόγο να συμβάλλετε ορθολογικά, στο μέτρο των δυνάμεών σας, ώστε να προχωρήσουμε καλύτερα.

Εγώ σας συχαίρω και σας ευχαριστώ πολύ και θα σας συνιστούσα, να διατηρήσετε μεταξύ σας την επαφή. Χιλιάδες παιδιών που πέρασαν από το θεσμό της Βουλής των Εφήβων διατήρησαν μια επαφή μεταξύ τους. Τα πρώτα χρόνια, βγάζαμε και ένα έντυπο που επικοινωνούσαν και συζητούσαν. Τώρα, οι οικονομικές δυσκολίες δεν μας επιτρέπουν να τους καλούμε όλους εδώ, αλλά παλιότερα τους καλούσαμε και έβλεπε ο καθένας την πρόοδο, τις δυσκολίες των άλλων και έτσι ελπίζαμε ότι σταδιακά θα μεγαλώνει μια γενιά που θα ξέρει πιο πολλά για την κοινωνία στην οποία μπαίνει, για τον ίδιο τον εαυτό της και επιστρέφοντας ο καθένας στην περιοχή του, μπορεί να δραστηριοποιηθεί στα κοινά. Δεν είναι μόνο η κεντρική πολιτική. Υπάρχουν τοπικά προβλήματα, πολιτισμός, σωματεία. Υπάρχουν πάρα πολλές ευκαιρίες και δυνατότητες, που ένας νέος από την φύση του με ζωντάνια, όραμα και φιλοδοξίες για να συμμετέχει. Σας συχαίρω και σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ για τις συμβουλές σας. Να υπογραμμίσω και εγώ ότι η ενασχόληση με τα κοινά, από όλους σας, σε οποιαδήποτε βαθμίδα και σε οποιοδήποτε μέρος είναι η αρχή για να επιλεγούν πάντα οι καλύτεροι.

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Ιωάννης Μπουλογεώργος από τον νομό Τρικάλων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΛΟΓΕΩΡΓΟΣ (Νομός Τρικάλων): Θα ξεκινήσω την ομιλία μου με το γεγονός ότι αποτελεί ζωτικής σημασίας ανάγκη η παραμονή της χώρας στην ζώνη του ευρώ. Είναι όμως επιτακτική ανάγκη να σπάσει αυτός ο φαύλος κύκλος της ύφεσης, στον οποίο η Ελλάδα βρίσκεται τα τελευταία πέντε συνεχή χρόνια και αποτελεί την κύρια αιτία για τη λήψη των πρόσθετων σκληρών και επώδυνων μέτρων για τον ελληνικό λαό. Καταλυτικός παράγοντας της ύφεσης είναι η υστέρηση των εσόδων που με τη σειρά της έχει βαθύτερη αιτία την φοροδιαφυγή, με άμεσο αντίκτυπο στην ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα.

Η φοροδιαφυγή, λοιπόν, αυτή η πληγή της ελληνικής οικονομίας, αντί να επουλώνεται σήμερα που βρισκόμαστε σε αυτή τη δύσκολη οικονομική συγκυρία, δυστυχώς συνεχώς διογκώνεται. Έτσι αναγκάζεται το κράτος να επιβάλλει υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές, με αποτέλεσμα ολοένα και περισσότεροι Έλληνες φορολογούμενοι να οδηγούνται στην ένδεια. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί μια έρευνα ομογενών καθηγητών από το πανεπιστήμιο του Σικάγου που τονίζουν ότι αν είχε εξαλειφθεί η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα για ένα χρόνο, τότε δεν θα χρειαζόταν η λήψη των δύσκολων μέτρων 11,6 δις για το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα της επόμενης διετίας. Ακόμα, η φοροδιαφυγή ανερχόταν σε 28 δις το 2009. Εάν τα εισοδήματα αυτά, που προφανώς δεν είχαν δηλωθεί φορολογούνταν, τότε το δημοσιονομικό έλλειμμα του 2009, θα μειωνόταν κατά 31%, ενώ το αντίστοιχο έλλειμμα του 2008 ήταν 48%. Έτσι η φοροδιαφυγή εξακολουθεί να υπάρχει και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της παραοικονομίας και της ανεργίας.

Δυστυχώς, όμως, το πολιτικό σύστημα φαίνεται να μην διαθέτει την πολιτική βούληση να αντιμετωπίσει αυτή τη μεγάλη αιμορραγία της ελληνικής οικονομίας είτε λόγω προσωπικών κινήτρων είτε λόγω εξαιτίας διαφόρων συνδικαλιστικών ομάδων και επαγγελματικών ενώσεων. Για αυτό επιβάλλεται να δημιουργηθεί άμεσα μια ανεξάρτητη ομάδα που θα έχει ως στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής. Ακόμα, οι ήδη αυστηρές ποινές για την φοροδιαφυγή θα πρέπει να γίνουν ακόμα αυστηρότερες, έτσι ώστε να μην επιχειρούν να φοροδιαφεύγουν οι περισσότεροι.

Φυσικά, η δημοσιονομική εξυγίανση και η μείωση το δημόσιου χρέος δεν επιτυγχάνεται μόνο μέσα από την εξάλειψη της φοροδιαφυγής, αλλά και μέσα από ένα νέο φορολογικό σύστημα πιο ανθρώπινο, πιο δίκαιο, που θα δίνει κίνητρα στην ανάπτυξη και στην ανταγωνιστικότητα. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσα από την μείωση των φορολογικών συντελεστών που θα έχει ως αποτέλεσμα την εξυπηρέτηση των φόρων από όλους σε αντίθεση με σήμερα που έχουν περιπέσει ένδεια. Επιπλέον, η μείωση των εξόδων του κράτους μπορεί να ισορροπήσει την κατάσταση και το δημοσιονομικό έλλειμμα, ενώ η μείωση της φορολογίας σε νευραλγικά

σημεία της οικονομίας, όπως είναι τα ακίνητα και η ναυτιλία μπορεί να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη, σε αντίθεση με σήμερα που είναι στο ναδίρ.

Κλείνοντας, μπορούμε να πούμε ότι η αύξηση των φορολογικών εσόδων περνά μέσα από τη μείωση των φορολογικών συντελεστών και της συνεπακόλουθης προσαρμογής των εξόδων του κράτους σε χαμηλότερα επίπεδα που αίρουν τις συνθήκες ασφυξίας και επιτρέπουν την επανεκκίνηση της οικονομίας που είναι και το ζητούμενο αυτή τη χρονική περίοδο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Θεοδόσιος Μερμίγκης.

ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΜΕΡΜΙΓΚΗΣ (Νομός Αργολίδας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και συνάδελφοι βουλευτές, σήμερα η οικονομική και η κοινωνική κρίση επηρεάζει την καθημερινότητά μας, στη μαθητική κοινότητα, έχει αλλάξει ο τρόπος που προσεγγίζουμε κάθε κατάσταση στους εργαζόμενους που κάνουν οτιδήποτε για να διασφαλίσουν μια θέση εργασίας, αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.

Θα ήθελα να πάρω θέση για το άρθρο 9, για τα κίνητρα για την ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηματικότητας. Πιστεύω, πως το άρθρο 9 μπορεί να τροποποιηθεί, στο μέρος του νομοσχεδίου που αναφέρεται στις ομόρρυθμες εταιρείες. Οι εταιρείες αυτές αποτελούνται από φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν συμπληρώσει το 35ο έτος. Θα ήταν καλύτερα να μην απαλλάσσονται του φόρου εισοδήματος για δύο χρόνια, αλλά για ένα μόνο, διότι έτσι θα μπορούσε να θέσει τις βάσεις της αυτή η εταιρεία. Κατά το δεύτερο έτος, να φορολογείται κανονικά για να υπάρξει ανταγωνισμός με εταιρείες που βρίσκονται στην ίδια κατηγορία.

Επίσης, θα ήθελα να προσθέσω ότι το κράτος πρέπει να στηρίξει οικονομικά τους νέους, ώστε να δημιουργήσουν τις δικές τους επιχειρήσεις, αντί να καταχράζονται την Κυβέρνηση και τα χρήματα του κράτους. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κλείνουμε τις πρωτολογίες με τον έφηβο βουλευτή Γεώργιο Παπαγγελή.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΗΣ (Νομός Βοιωτίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, η έλλειψη φορολογικής δικαιοσύνης και η αναπόφευκτη φοροδιαφυγή που την συνοδεύει, επιβαρύνει μόνο μισθωτούς και συνταξιούχους και στερεί από το κράτος και την τοπική αυτοδιοίκηση πολύτιμους πόρους που θα μπορούσαν να διαθέσουν στην κοινωνία και κυρίτερα, στις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, αλλά και στην εξυγίανση και ανάπτυξη της οικονομίας.

Οι βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν το φορολογικό νομοσχέδιο, κατά τη γνώμη μου είναι αρχικά η δικαιοσύνη. Να είναι φτιαγμένο δηλαδή, έτσι ώστε να ενισχύει τα φτωχότερα κοινωνικά στρώματα και να είναι πιο αυστηρό με τα υψηλότερα μισθολογικά κλιμάκια.

Στη συνέχεια, η απλότητα. Να είναι εκφρασμένα με τρόπο απλό και κατανοητό, χωρίς να υπάρχουν «παραθυράκια» και ψιλά γράμματα, τα οποία όταν αποκωδικοποιούνται να ωφελούν κάποιες κοινωνικές ομάδες.

Τρίτον, να υπάρχει εφαρμογή και ευελιξία ελέγχου, δηλαδή, να είναι πιο εύκολο στην εφαρμογή του. Να είναι αναπτυξιακό, δηλαδή να δίνει φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις, κάνοντας το πιο ελαστικό στην φορολόγηση για τα πρώτα χρόνια τουλάχιστον των νέων επιχειρήσεων. Να είναι δελεαστικό, ως έλληνες επιχειρηματίες και όχι μόνο του εξωτερικού, με επαναπατρισμό τα κεφάλαιά τους. Στη συνέχεια, θα πρέπει να είναι μακρόπνοο, να μην έχει δηλαδή, ημερομηνία λήξης, να σχεδιάζεται με στόχο την αντοχή στο χρόνο και να εφαρμόζεται για μεγάλο χρονικό διάστημα. Από την εμπειρία μας, γνωρίζουμε ότι η αλλαγή των κυβερνήσεων συνοδεύεται από αλλαγές στα φορολογικά, οικονομικά και εκπαιδευτικά ζητήματα.

Τέλος, θα πρέπει να είναι τεχνολογικά εξελιγμένο, να χρησιμοποιεί δηλαδή, νέα τεχνολογικά μέσα, τόσο στο σχεδιασμό, όσο και στον έλεγχο. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η αντικειμενικότητα και δικαιοσύνη που θα πρέπει να έχει ένα νέο φορολογικό νομοσχέδιο. Ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Πριν περάσουμε στις δευτερολογίες, να σας καλωσορίσω με την σειρά μου. Λέγομαι Ειρήνη Αγαθοπούλου και είμαι Βουλευτής Κιλκίς και είναι και για μένα η πρώτη φορά στο Κοινοβούλιο. Θέλω να σας καλωσορίσω καταρχήν, στο θεσμό της Βουλής των Εφήβων και κατά δεύτερον, στο ελληνικό Κοινοβούλιο.

Επίσης, θέλω να σας συγχαρώ που βρίσκεστε σήμερα εδώ και να σας ευχηθώ να έχετε ένα καλό έργο τόσο σε αυτήν την επιτροπή στην οποία βρίσκεστε όσο και στις σχολικές υποχρεώσεις που σας περιμένουν από Σεπτέμβριο. Ελπίζω να σας προσδώσει πολλές και όμορφες εμπειρίες αυτή η διαδικασία και να συνεχίζετε, να ασχολείστε με τα κοινά γιατί είναι πάρα πολύ σημαντικό και για την προσωπική εξέλιξη του καθενός, αλλά και για αυτή τη χώρα, η οποία αυτή τη στιγμή περνά δύσκολες στιγμές και νομίζω ότι εμείς και εσείς είμαστε αυτοί που θέλουμε να προσπαθήσουμε να τη βγάλουμε από αυτή την κατάσταση.

Τώρα θα περάσουμε στις δευτερολογίες. Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Σταύρος Γκάντης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΚΑΝΤΗΣ (Νομός Ροδόπης - Εισηγητής): Άκουσα με προσοχή όσα ειπώθηκαν από τους συναδέλφους Βουλευτές και μπορώ να πω με σιγουριά, ότι συμφωνώ απόλυτα στα περισσότερα από αυτά. Με τη σειρά μου θα ήθελα να τονίσω ότι είναι σημαντικό να υπάρχει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο και μια οργάνωση που είναι το κύριο συστατικό της επιτυχίας ενός προγράμματος. Θεωρώ ότι εάν συνεργαστούν μια ομάδα ατόμων σαν εμάς που βρισκόμαστε εδώ, μια επιτροπή και συντάξουν ένα νομοσχέδιο με μέτρα που θα βοηθούν στην ανάπτυξη και θα συμβάλλουν στην καλύτερη εποπτεία, έτσι ώστε να υπάρχει μια μείωση του ποσοστού της φοροδιαφυγής, αυτό θα επιφέρει σημαντικά θετικά αποτελέσματα, τα οποία θα είναι και ευεργετικά για την οικονομία της χώρας μας.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γιάννης Λύτρας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΥΤΡΑΣ (Νομός Λέσβου): Θα ήθελα να πω, με αφορμή τα λόγια ενός βουλευτή που δεν μπόρεσα να συγκρατήσω το όνομα του και ο οποίος είπε ότι θα πρέπει να φορολογείται το εφάπαξ, ότι αυτό είναι αδικία, γιατί αυτά τα χρήματα έχουν φορολογηθεί κατά την είσπραξη τους από το κράτος και ο Έλληνας, ειδικά τώρα που ανέβηκε το όριο ηλικίας για τη σύνταξη, περιμένει πολλά χρόνια και έχει πασχίσει για αυτά. Θα μπορούσα να πω, ότι έχει εξαντληθεί για να τα αποκτήσει. Δεν γίνεται να τα φορολογεί το κράτος, γιατί είναι λεφτά που έχει βγάλει ο ίδιος και έχει ήδη εισπραχθεί φορολογία. Εδώ βρισκόμαστε σήμερα για να δώσουμε έμφαση στη βοήθεια και όχι στην οικονομική αφαίμαξη των κατώτερων τάξεων που δυστυχώς, στις μέρες μας, έχει μεγάλο ποσοστό.

Δεύτερον, θα ήθελα να μιλήσω με αφορμή την αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Εκκλησία. Αν και είναι μεγάλη η συναίνεσή του κατά την σημερινή περίοδο που διανύουμε, θα μπορούσε να βοηθήσει πολύ περισσότερο και θα μπορούσε το κράτος να φορολογήσει τα ακίνητα της Εκκλησίας που σε μεγάλο βαθμό ξεπερνούν τα ακίνητα του κάθε απλού πολίτη. Έχει πολύ μεγάλη περιουσία και θα μπορούσε να βοηθήσει να βγούμε από αυτό το φαύλο κύκλο που βρισκόμαστε. Σήμερα, η Εκκλησία θα μπορούσε να βοηθήσει τα κατώτατα κοινωνικά στρώματα και περιμένουν αυτή τη βοήθεια από το Θεό.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Χατσίκ Κασαπιάν, από τον Νομό Έβρου.

ΧΑΤΣΙΚ ΚΑΣΑΠΙΑΝ (Νομός Έβρου): Πιστεύω ότι είναι επιτακτική ανάγκη να δημιουργηθούν κάποια πρότυπα μέσα στην κοινωνία μας, ώστε να ακολουθήσουν και οι υπόλοιποι. Αυτά τα πρότυπα νομίζω ότι πρέπει να είναι η εξουσία, δηλαδή ο πρωθυπουργός, οι βουλευτές κ.λπ. Πρέπει να λάβουν το παράδειγμα και οι υπόλοιποι και να το ακολουθήσουν. Για να υπάρξει μια καλή οικονομία θα πρέπει να έχουμε ένα καλό σύστημα παιδείας που να μαθαίνει στα παιδιά από το δημοτικό να τηρούν τους νόμους απόλυτα, γιατί αυτό δεν ισχύει σήμερα και το γνωρίζουμε όλοι.

Επίσης, θα ήθελα να τονίσω στο άρθρο 12 για την ενίσχυση της κινηματογραφικής παραγωγής ότι βλέπουμε καθημερινά στην τηλεόραση διάφορα σίριαλ, ταινίες κ.α. διαφόρων ειδών, αλλά απέχουν πολύ από την ελληνική πραγματικότητα. Πιστεύω ότι θα πρέπει να δοθούν κάποια κίνητρα. Σας ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Πελαγία Λαζαροπούλου, από τον Νομό Κέρκυρας.

ΠΕΛΑΓΙΑ ΛΑΖΑΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Κέρκυρας): Κυρία Πρόεδρε, άκουσα προηγουμένως έναν Έφηβο Βουλευτή από το Νομό Πέλλας που υπέβαλε μια πολύ σωστή ερώτηση για το πώς θα μπορέσει να υπάρξει ανάπτυξη, εάν υπάρχει μια διαρκής μείωση των μισθών και των συντάξεων. Πρέπει οπωσδήποτε να γίνουν μειώσεις, γιατί διαφορετικά δεν υπάρχει λύση. Πώς είναι δυνατόν το κόστος ζωή στην Ελλάδα να είναι τόσο υψηλό, εφόσον γίνονται μειώσεις στους μισθούς και στο σούπερ μάρκετ τα προϊόντα να είναι σε τόσο υψηλό ποσοστό; Αυτό το θέμα πρέπει να το εξετάσουμε, γιατί το κόστος ζωής στην Ελλάδα πρέπει να κατέβει.

Επίσης, είναι γνωστό ότι η Ελλάδα δεν είναι μια βιομηχανική χώρα και δεν έχουμε τις υποδομές ούτε τη δυνατότητα να αναπτύξουμε τη βιομηχανία μας. Όμως, έχουμε τον τουρισμό και μια μεγάλη ιστορία που δεν την εκμεταλλευόμαστε. Πιστεύω ότι θα μπορούσαμε γενικότερα να εκμεταλλευτούμε την ιστορία όχι με κακό σκοπό, αλλά με καλό και μόνο εκεί θα μπορούμε να επενδύσουμε, γιατί η χώρα μας είναι τουριστική. Δυστυχώς, στη χώρα μας υπάρχει κομματοκρατία και αυτό θα πρέπει να εξαιρεφεί. Τώρα θα πρέπει να ενωθούμε και θα πρέπει όλοι να κοιτάξουμε το κοινό συμφέρον, γιατί εάν ο γείτονας σήμερα δεν έχει, αύριο δεν θα έχουμε και εμείς. Άρα, θα πρέπει σιγά – σιγά γενικότερα να εξασφαλίσουμε τα απαραίτητα για να προχωρήσει η Ελλάδα μπροστά και δεν πρέπει συνεχώς να κατηγορούμε τους άλλους για τα κακώς κείμενα. Πρέπει σήμερα να προχωρήσουμε μπροστά και να μην μένουμε στα παλιά. Θα πρέπει να σκεφτούμε τις επόμενες γενιές που θα έρθουν, γιατί εάν σήμερα για μας είναι δύσκολα τα πράγματα, πώς θα είναι για τους επόμενους; Σας ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Παναγιώτης Βαρβαρέσος, από τον Νομό Λακωνίας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ (Νομός Λακωνίας): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω μερικές παρατηρήσεις. Υπάρχουν κάποια άρθρα με τα οποία δεν συμφωνώ. Όμως, στα άρθρα που συμφωνώ, βλέπω ότι υπάρχει μια χαλαρότητα και ελαστικότητα. Δηλαδή, οι νόμοι δεν είναι απόλυτοι και δεν είναι σαφείς. Γι' αυτό το λόγο, βρίσκουν την ευκαιρία μερικοί άνθρωποι να εκμεταλλεύονται συνέχεια το ελληνικό κράτος. Θα παρατηρήσουμε ότι όπως βλέπουμε τη Συνθήκη που υπεγράφη το 2003, όσον αφορά τους μετανάστες, ότι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες φέρνουν τους μετανάστες στη χώρα μας. Αυτό πρέπει να σταματήσει, γιατί η χώρα μας δεν έχει τη δυνατότητα να συντηρεί περισσότερους μετανάστες.

Επιπλέον, πρέπει να περιορίσουμε το πρόβλημα της φοροδιαφυγής. Σήμερα, βλέπουμε ότι όλα τα μαγαζιά δεν διαθέτουν τα απαραίτητα που πρέπει. Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ότι εάν υπάρξει ηλεκτρονικό σύστημα δεν σημαίνει όλα θα πάνε καλά, διότι και τα προηγούμενα χρόνια υπήρχε μεγαλύτερη τάξη. Εάν εμείς θέλουμε να κλέψουμε το κράτος, πρέπει αυτό να έχει τους κατάλληλους νόμους, ώστε να μπορεί να μας σταματήσει. Αυτό το κράτος πρέπει να το κάνει όποτε χρειάζεται. Δεν μπορεί να υπάρχει μια ατιμωρησία και ο καθένας να κάνει ότι θέλει. Στη χώρα μας πλέον πρέπει να εκμεταλλευόμαστε τον τουρισμό, την ανάπτυξη και περισσότερο να εκμεταλλευτούμε την επαρχία, γιατί στις μέρες μας πονάει. Στην Αθήνα η κατάσταση είναι εντελώς διαφορετική και στην επαρχία δεν υπάρχουν κατάλληλες υποδομές για να αναπτυχθεί. Εμείς πρέπει να

κάνουμε αυτό που μπορούμε αυτή τη στιγμή και σίγουρα, η χώρα μας θα τα καταφέρει να ανταπεξέλθει. Πιστεύω ότι το μέλλον της Ελλάδας είμαστε όλοι εμείς που βρισκόμαστε εδώ και πρέπει να βάλουμε τα δυνατά μας. Μπορεί να βρισκόμαστε σε μια δύσκολη συγκυρία, αλλά εάν προσπαθήσουμε όλοι μπορούμε να τα καταφέρουμε, γιατί η Ελλάδα είναι ένα κράτος που έχει ιστορία και θεσμούς. Δεν πρέπει η κάθε Γερμανία και Γαλλία να βάζει στον τοίχο την Ελλάδα, γιατί η Ελλάδα δημιούργησε όλα αυτά. Όταν οι Ευρωπαίοι έψαχναν να βρουν τον υπολογιστή πριν από 50 και 100 χρόνια, οι Έλληνες τον είχαν βρει πριν από πολλούς αιώνες.

Πρέπει να υπάρχει ο απαραίτητος σεβασμός και πρώτα από όλα πρέπει εμείς ως Έλληνες να πάρουμε τη ζωή στα χέρια μας, γιατί εάν εμείς δεν καταφέρουμε να περιορίσουμε την παραβατικότητα, τότε οι νόμοι δεν μπορούν να προσφέρουν τίποτα. Εμείς ως παιδιά πρέπει να μην κοιτάμε πώς θα κλέψουμε τον διπλανό μας, αλλά θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί απέναντι στους νόμους. Σίγουρα, στη χώρα μας δεν υπάρχουν τα σωστά όργανα που θα έπρεπε να βλέπουν αν τηρούνται οι νόμοι, αλλά εμείς ως παιδιά πρέπει να τηρούμε τους νόμους.

Όλοι μας λέμε, εντάξει, δεν πειράζει, ας παραβούμε ένα κανόνα, όμως δεν είναι έτσι. Θα πρέπει να αλλάξει αυτό το πράγμα και θα πρέπει επιτέλους να μην υπάρχει αυτό το φαινόμενο που υπάρχει σήμερα. Δηλαδή, βλέπω ότι η Γερμανία και γενικά όλες οι χώρες θέλουν να μειώσουν τους Έλληνες ως κράτος και ως έθνος. Εσείς για ποιο λόγο πιστεύετε; Μας φοβούνται, διότι έστω και τώρα είμαστε έτσι που χρωστάμε παντού, μας φοβούνται και για αυτό το λόγο θέλουν «να μας στριμώξουν στη γωνία».

Πρέπει και εσείς ως πολιτικοί να έχετε τις ευθύνες που σας αρμόζουν, διότι σίγουρα σας ψηφίζει ο ελληνικό λαός και θα πρέπει αυτόν τον ελληνικό λαό να τον βλέπετε από άλλη οπτική γωνία. Δεν είναι μόνο η Αττική, αλλά όλη η Ελλάδα. Σήμερα, αντιμετωπίζουμε πολλά προβλήματα. Μια χώρα όπως η Ελλάδα, επιτρέπεται να έχει προβλήματα βιοποριστικά; Τόσο άνθρωποι να βρίσκονται στους δρόμους; Όλα αυτά θα πρέπει να σταματήσουν. Εγώ βλέπω ότι όταν ένας πολιτικός είναι καθαρός μπορεί και με κοιτάει στα μάτια και δεν σκύβει το βλέμμα του κάτω. Αυτός που σκύβει το βλέμμα του κάτω, έχει να φοβηθεί κάτι. Σίγουρα έτσι γίνεται. Γι' αυτό όποιος είναι καθαρός έχει το δικαίωμα και μπορεί να μας κοιτάζει στα μάτια. Αυτοί οι οποίοι σκύβουν το κεφάλι, έχουν να φοβηθούν κάτι. Γιατί; Διότι, έχουν παραβιάσει τους νόμους.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Δεχόμαστε τις παρεμβάσεις. Τουλάχιστον εμείς οι δύο που προεδρεύουμε στη συγκεκριμένη Επιτροπή, είμαστε και εμείς Βουλευτές επαρχίας και προσπαθούμε όσο μπορούμε να δούμε τα θέματα της επαρχίας να τα φέρουμε στο Κοινοβούλιο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ήθελα να προσθέσω και εγώ, ότι δυστυχώς όλοι συζητήσαμε και η δεύτερη λέξη που είπαμε είναι κρίση. Η κρίση που βιώνουν οι συνάνθρωποι μας στην Αττική είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτή που νιώθουμε εμείς και ζούμε στα χωριά μας στην επαρχία.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Ειρήνη Κουλτζή από το νομό Ηρακλείου.

ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΛΤΖΗ (Νομός Ηρακλείου): Εγώ θα ήθελα, κατ' αρχάς, να πω ότι συμφωνώ απόλυτα με όλα τα παιδιά, ότι η Ελλάδα είναι ένα από τα ωραιότερα μέρη που έχει πολιτισμό και έχει λέξεις τις οποίες δεν έχει καμία άλλη χώρα, όπως είναι η λέξη «φιλότιμο». Γενικά, είναι μια χώρα που πιστεύω ότι έχει δημιουργήσει όλες τις υπόλοιπες, διότι ο πολιτισμός και όλα τα υπόλοιπα έχουν προέλθει από αυτήν. Όμως, πιστεύω στην έκφραση που λέει «η Ελλάδα τρώει τα παιδιά της». Έχουμε την υπερβολική ξενομανία. Ας έρθουν εδώ όλοι οι μετανάστες να τους φιλοξενήσουμε και κατόπιν, ακούω στις ειδήσεις ότι σκότωσαν κάποιον, ή τον έκλεψαν και μετά σου λέει γιατί υπάρχει αυτός ο ρατσισμός.

Πιστεύω, και να τους δεχόμαστε, να τους φιλοξενούμε, αλλά θα πρέπει να τους δώσουμε κάποιους κανόνες. Δεν μπορεί να είναι ανεξέλεγκτοι εδώ πέρα. Δεν πρέπει να μην μπορεί να τους ελέγχει κανείς. Εγώ, πιστεύω ότι μπορούσαμε να φύγουμε πολύ εύκολα από αυτή την κρίση πιο πριν, εάν δεν ακούγαμε τόσο πολύ τους ξένους. Δηλαδή, εάν ακούγαμε το τι θέλουμε και εάν απαιτούσαμε τα πιστεύω μας. Θα φανεί λίγο αυτό που θα πω, γιατί να μας κάνει κουμάντο, όπως λέμε εμείς εκεί κάτω στα μέρη μου, η Γερμανία. Για ποιο λόγο; Ποια είναι αυτή η χώρα, που θα μπει στα χωράφια μου, δηλαδή στα χωράφια τα δικά μας. Γιατί δεν απαιτούμε αυτά που πιστεύουμε; Γιατί δεν λέμε την γνώμη μας και να την υποστηρίζουμε και να μην κάνουμε πίσω; Γιατί θα πρέπει πάντα μια ζωή εμείς να είμαστε από κάτω; Εφόσον, εμείς είμαστε πολύ ανώτεροι, εάν σκεφτούμε από την αρχαιότητα.

Εγώ θα ήθελα να επικεντρωθώ στο θέμα της φοροδιαφυγής. Εάν μειωθεί ο Φ.Π.Α., διότι τώρα είναι αυξημένος, εάν μειωθεί, θα δώσει την ευκαιρία στους μικροεπαγγελματίες να σταματήσουν να φοροδιαφεύγουν και να δίνουν στο κράτος τα χρήματα που πρέπει. Αυτή τη στιγμή με την αύξηση του Φ.Π.Α. το κράτος έχει χάσει πολλά χρήματα, διότι όπως ανέφερα και προηγουμένως, ο μικροεπαγγελματίας σκέφτεται να δηλώσει στην εφορία ο,τιδήποτε. Θα συμφωνήσω με τον Εισηγητή μας, ότι εάν εμείς φτιάξουμε μια ομάδα που θα προτείνει λύσεις, που ζούμε την κρίση πολύ βαθιά, πιστεύω ότι κάτι καλύτερο θα βγει.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να καλωσορίσουμε τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Ευάγγελο Μείμαράκη, που ήρθε να παρακολουθήσει την Επιτροπή μας.

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Ευάγγελος Ρεμπάπης από τον νομό Λαρίσης.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΡΕΜΠΑΠΗΣ (Νομός Λαρίσης): Εγώ με τη σειρά μου, θα ήθελα να συμφωνήσω με όσα ανέφεραν οι προηγούμενοι συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, αλλά θέλω να επισημάνω το βασικό πρόβλημα. Από πού πηγάζουν όλα; Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα έχει αρκετά προβλήματα. Εγώ, όμως θέλω να πω ότι όλα πηγάζουν από την έλλειψη ανθρωπιστικής παιδείας. Αυτό είναι το κύριο θέμα, το οποίο θα έπρεπε να απασχολεί ιδιαίτερα την Ελλάδα. Βλέπουμε καθημερινά άνθρωποι να βγαίνουν πτυχιούχοι και δεν

συλλογίζονται στο σκέπτεσθαι, αλλά απλώς στη στείρα γνώση. Οπότε, ένα μεγάλο πρόβλημα της Ελλάδας είναι αυτό, ότι δεν μπορεί «να παράγει» ανθρώπους που να μπορούν να εκφράζονται με απόψεις που βγαίνουν από μέσα τους, αλλά βασίζονται στις απόψεις οι οποίες είναι στείρες. Δεν μπορούμε, μέσω μιας στείρας γνώσης, να φτάσουμε σε μια λύση για όλα τα προβλήματα που έχουμε.

Εάν γνωρίζετε άλλο είναι η εκπαίδευση και άλλο είναι η παιδεία. Η εκπαίδευση είναι να μπορώ να αποστηθίζω και απλώς να τα λέω. Ενώ η παιδεία που χρησιμοποιούσαν και οι αρχαίοι, ήταν ο τρόπος με τον οποίο μπορείς να βγάζεις τη γνώση από μέσα σου και να την εκφράσεις και να μπορείς να βρεις λύση σε διάφορα προβλήματα και να καταθέσεις συμπεράσματα.

Πιστεύω, ότι δεν θα θεωρηθεί τίποτα, εάν δεν δώσουμε έμφαση στην ανθρωπιστική παιδεία και στην εκπαίδευση και να εκμεταλλευτούμε το ανθρώπινο κεφάλαιο. Αυτό, νομίζω ότι για μένα είναι το μείζον.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Νικόλαος Παϊλας από τον νομό Τρικάλων.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΪΛΑΣ (Νομός Τρικάλων): Κυρία Πρόεδρε, εγώ θα συμφωνήσω με τους υπόλοιπους συνομιλητές μου και θα ήθελα, επίσης, να προσθέσω, ότι εδώ στην Ελλάδα δεν μπορούμε προς το παρόν να έχουμε ανάπτυξη, διότι ο κάθε εργαζόμενος πολίτης ότι βγάζει τα δίνει απευθείας. Στην ουσία, δεν του μένει τίποτα στην άκρη, ώστε να μπορεί να επενδύσει. Επομένως, δεν μπορεί έτσι ένα κράτος να συνεχίσει την πορεία του. Ίσως κάποιοι πολιτικοί στο παρελθόν, ενεργώντας απερίσκεπτα, έδιναν δουλειές στο δημόσιο σε κάποια άτομα με αντάλλαγμα την ψήφο τους. Αυτό, πιστεύω, πως ήταν πολύ απερίσκεπτο, διότι τους έδιναν και ως άτομα με ειδικές ανάγκες και τους διόριζαν και στο δημόσιο.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Στο σημείο αυτό, θα κάνουμε εάν ολιγόλεπτο διάλειμμα και στη συνέχεια, θα επανέλθουμε.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συνεχίζουμε τις δευτερολογίες.

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Ιωάννης Μπουλογεώργος από τον Νομό Τρικάλων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΛΟΓΕΩΡΓΟΣ (Νομός Τρικάλων): Είναι αλήθεια, πως το χρέος το δημιουργήσατε όλοι μαζί είτε απλώς ως πολίτες είτε ως πολιτικοί τότε. Είναι αλήθεια ότι το χρέος τα τελευταία 5 χρόνια δεν λύνεται και δεν το αντιμετωπίζουμε όλοι το ίδιο. Είναι αρκετά προκλητικό και ιδιαίτερα προσβλητικό για τον ελληνικό λαό, τη στιγμή που η χώρα βρίσκεται σε τέτοια δύσκολη οικονομική συγκυρία, οι μισθοί, όχι προσωπικά οι δικοί σας, όλων των βουλευτών είτε της πολιτικής είτε της πολιτειακής ηγεσίας, να είναι τόσο υψηλοί. Είναι προσβλητικό και προκλητικό να λέτε σε μια ηλικιωμένη ότι θα μειωθεί και άλλο η ήδη μειωμένη σύνταξη της και σε εσάς, παρ' ότι έχουν μειωθεί απ' ό,τι ξέρω οι μισθοί σας ακόμη παραμένουν υψηλοί. Ίσα – ίσα, εσείς που προσπαθείτε να σώσετε και να μας βγάλετε από αυτή τη συγκυρία, θα πρέπει πρώτα εσείς να κάνετε το βήμα και να μειώσετε και άλλο τους μισθούς σας. Να γίνετε και εσείς κάποιοι των 1.200 ευρώ και όχι των 3.000, 5.000, δεν ξέρω ακριβώς πόσα παίρνετε.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος Βουλευτής Λεντιάν Φέρκο από Β' Αθήνας.

ΛΕΝΤΙΑΝ ΦΕΡΚΟ (Β' Αθήνας) : Θα ήθελα να διαφωνήσω με μια συνάδελφό μου για το φορολογικό σύστημα και γενικά τη φορολόγηση. Αναφέρθηκε ότι γίνονται συνεχείς μειώσεις μισθών και αυξήσεις φόρων. Πρώτα απ' όλα, θα πρέπει να στηρίζουμε αυτό, όχι επειδή είναι σωστό ή όχι, αλλά επειδή η χώρα χρειάζεται τα χρήματα και πιστεύω ότι η Κυβέρνηση χρειάζεται τη στήριξη μας, γιατί υπάρχουν και νέοι βουλευτές, όπως εσείς, που δεν πρέπει να αποδοκιμάζονται, γιατί μπορεί να αλλάξει αυτό που γίνεται τώρα. Πιστεύω ότι μια χώρα πρέπει να αναπτυχθεί, να κάνει ένα βήμα, να αυξηθούν λίγο οι μισθοί και να μειωθούν οι φόροι για να αυξηθεί η κατανάλωση και να υπάρξει σταδιακά μια μικρή αύξηση στο εισόδημα του κράτους γενικότερα.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Θεοδόσιος Μερμίγκης από τον Νομό Αργολίδας.

ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΜΕΡΜΙΓΚΗΣ (Νομός Αργολίδας): Θα ήθελα να αναφερθώ στη σχέση Ελλάδα – Γερμανίας και γενικότερα με την τρόικα για την οικονομία. Η οικονομία μας, ουσιαστικά, στηρίζεται πλέον από τη Γερμανία και όλους τους δανειστές μας. Προσπαθούμε κάθε φορά στο τέλος του δμηνου ή του χρόνου, να μπορέσουμε με άμεσους φόρους να μαζέψουμε τη χρήματα που χρειάζονται για να πληρώσουμε τη δόση μας, έτσι ώστε να παραμένουμε στη ζώνη του ευρώ. Πιστεύω, ότι εάν βγούμε από τη ζώνη του ευρώ, πρώτα απ' όλα η Ελλάδα θα χρεοκοπήσει. Την επόμενη μέρα δηλαδή, δεν θα υπάρχει ούτε καν κράτος ούτε αστυνομία ούτε τίποτα. Θα υπάρχει μια απόλυτη αταξία. Σε σχέση με την Γερμανία έχουμε βάλει ουσιαστικά πάνω από το κεφάλι μας, κάποιους ανθρώπους να μας καθοδηγούν στα τυφλά, λες και έχουμε παρωπίδες. Αυτό θα πρέπει να αλλάξει και να αναλάβουμε και εμείς κάποιες ευθύνες. Δηλαδή, δεν είναι πρόπον σε μια χώρα, η οποία έδωσε τόσα πολλά στον κόσμο, να της συμπεριφέρονται έτσι. Ωστόσο, κάθε φορά, κατηγορούμε και τη Γερμανία. Εσείς οι ίδιοι οι πολιτικοί την έχετε φέρει εδώ και έχετε μια πολύ στενή σχέση, που αν γίνει πτώχευση, εμείς εδώ θα πεινάσουμε, ενώ εσείς θα βγείτε έξω και θα ζήσετε μια χαρά με 1.500 ευρώ και πιστεύω ότι κάτι πρέπει να κάνετε γι' αυτό.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Είναι εύλογες οι ανησυχίες και είναι καλό ότι τις έχετε.

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Μάριος Κολλιάκος από το Νομό Κορινθίας.

ΜΑΡΙΟΣ ΚΟΛΛΙΑΚΟΣ (Νομός Κορινθίας): Άκουσα και ακούω συνεχώς για ευρώ και δραχμή. Εφόσον λοιπόν βρισκόμαστε σε μια δημοκρατική χώρα με δημοκρατικό πολίτευμα και Σύνταγμα, ας γίνει ένα δημοψήφισμα. Αυτή τη στιγμή, έχουμε ένα νομοσχέδιο για τη φορολογία. Άκουσα επίσης και για μετανάστευση. Υπάρχει άλλη Επιτροπή, που αν δεν κάνω λάθος, έχει θέμα τον ρατσισμό και την ξενοφοβία. Ας ασχοληθούμε επί του νομοσχεδίου.

Θα σας πω το εξής: Παρευρέθηκα σε ένα Πανεπιστήμιο των Πατρών με έναν καθηγητή φυσικό, ο οποίος που έδειξε πολλά πράγματα και πολλές εφευρέσεις που γίνονται ανά τη χώρα και ανά πόλη στην Ελλάδα. Δυστυχώς, αυτές οι εφευρέσεις είτε φεύγουν είτε ξεχνιούνται είτε καταστρέφονται. Εφευρέσεις, οι οποίες μπορούν να αποτελέσουν απαρχή του νέου οικονομικού συστήματος της χώρας, είτε να μας αποφέρουν χρήματα είτε στο εμπόριο. Συνεπώς, πρέπει να βάλουμε όλη μας τη δύναμη στην παραγωγή και όχι να σκεφτόμαστε όλοι πώς θα καθόμαστε σε ένα γραφείο και πώς θα βγάλουμε χρήματα με τη «λαμογιά». Πρέπει να ξεκινήσουμε παραγωγή. Χωρίς παραγωγή, εκμετάλλευση ενέργειας, εκμετάλλευση βιώσιμων πόρων, ΑΠΕ και όχι πετρελαίου, υπάρχουν εφευρέσεις, υπάρχουν φυσικοί, αλλά δυστυχώς, δεν γίνεται κάτι. Οι φόροι πρέπει να μειωθούν για να πραγματοποιηθεί η δυνατότητα προαγωγής στην παραγωγή. Αν αυξηθεί ακόμη η νέα φορολογία, τότε δεν θα γίνει τίποτα, παρά μόνο εισαγωγή φόρων, πτώχευση και οτιδήποτε άλλο μπορεί να φέρει νέες αρνητικές επιπτώσεις σε αυτό.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής) : Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Χρήστος Αλεξανδρής από τη Β΄ Αθήνας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ (Β΄ Αθήνας): Συμφωνώ με όλους τους προηγούμενους συναδέλφους μου που μίλησαν. Θα ήθελα να αναφερθώ στο άρθρο σχετικά με τη φοροδιαφυγή. Θέλουμε να λύσουμε το πρόβλημα της φοροδιαφυγής, αλλά κοιτάζουμε το τι θα κάνουμε για να τους «μαντρώσουμε». Δεν κοιτάζουμε για ποιο λόγο γίνεται αυτό. Για παράδειγμα, με τα εισιτήρια, βλέπαμε ότι όταν το εισιτήριο είχε 50 λεπτά, ο κόσμος δεν το πλήρωνε και δεν αγόραζε. Τι κάναμε γι' αυτό; Το πήγαμε στο 1.40. Γιατί; Για να αγοράζει ο κόσμος εισιτήριο; Πώς θα πατάξουμε τη φοροδιαφυγή, όταν αυξάνουμε τους φόρους αντί να τους μειώνουμε.

Πιστεύω, ότι λείπει η βαριά βιομηχανία από την Ελλάδα και μεγάλοι σχεδιαστές αυτοκινήτων, γιατροί φεύγουν για το εξωτερικό, γιατί στην Ελλάδα δεν μπορούν να κάνουν τίποτα. Όπως για παράδειγμα, ο ιατρός Παπανικολάου που βρήκε το ομώνυμο τεστ, στην Ελλάδα δεν έκανε τίποτα, ήταν Έλληνας και το ανακάλυψε στο εξωτερικό. Πέρα από αυτό, πώς είναι δυνατόν στην Ελλάδα να κάνουμε κάτι, όταν δεν υπάρχουν κεφάλαια για να γίνουν όλα αυτά. Όταν κόβουν συνεχώς μισθούς, πώς θα έχουμε ανάπτυξη;

Σχετικά με τους ξένους που αναφέρθηκαν κάποιοι συνάδελφοι, δεν φταίνε τόσο οι ξένοι όσο εμείς, γιατί όταν τους βάζουμε να εργάζονται, γιατί είναι φθηνότερα εργατικά χέρια, άρα, καλό για τους εργοδότες, συνεπώς, ανεργία. Μήπως γι' αυτό θα πρέπει να πληρώνουν κάποιους φόρους οι εργοδότες που προσλαμβάνουν ξένους για να δουλεύουν;

Σχετικά με το αν θα φύγουμε από το ευρώ και το αν θα γυρίσουμε στη δραχμή, ποτέ δεν θα φθάσει μια χώρα ψηλά, αν πρώτα δεν πέσει στον πάτο. Όλα ξεκινούν από το μηδέν για να φθάσουμε ψηλά, οπότε και θα πεινάσουμε και θα κάνουμε πολλά, αλλά τουλάχιστον θα φθάσουμε κάποτε εκεί, ενώ με το να είμαστε πάντα στη μέση, δεν θα καταφέρουμε τίποτα.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Γεώργιος Αμπατζής από τον Νομό Πέλλας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νομός Πέλλας): Θα ήθελα να απαντήσω στη συνάδελφο από την Κέρκυρα, όσον αφορά για την ένωση όλων των Ελλήνων για το κοινό συμφέρον. Σε αυτό εγώ συμφωνώ, αλλά όταν ξέρω ότι ο άλλος με τον οποίο είμαι ενωμένος για το δικό του συμφέρον έχει πράξει το λάθος και έχει δημιουργήσει αυτό το έλλειμμα δεν μπορώ να το δεχθώ, γιατί όλοι αυτοί που καλούμαστε να ενωθούμε και κυρίως, οι πολιτικοί μεταξύ τους είναι άνθρωποι, οι οποίοι καλώς ή κακώς αμαυρώνουν με αυτήν την εικόνα μέσω των διορισμών των δημοσίων υπαλλήλων που έκαναν με διάφορα ρουσφέτια κ.λπ.

Όσον αφορά στο θέμα για την Γερμανία που αναφέρθηκαν πολλοί συνάδελφοι θέλω να πω ότι η Γερμανία έχει εν μέρει δίκιο και εν μέρει άδικο. Όταν σε κάποιον χρωστάς δεν γίνεται να του πεις «μην ασχολείσαι». Η Γερμανία όμως το κάνει σε πολύ έντονο ρυθμό και αν το μείωνε, ίσως ήταν καλύτερα και για μας και γι' αυτήν.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στους Βουλευτές που είναι εκλεγμένοι για πρώτη φορά και σε σας δηλαδή, και να σας παρακαλέσω θερμά να μην κάνετε τα ίδια λάθη που έκαναν οι προηγούμενοι, που είτε έκλεψαν είτε φοροδιαφύγανε ή οτιδήποτε άλλο. Θεωρώ ότι το κλέψιμο είναι αδίκημα και λάθος μαζί. Επίσης, να ξεχάσετε αυτά τα αριστερά και τα δεξιά που σας χωρίζουν. Καλύτερα να είστε όλοι μαζί και έτσι πιστεύω ότι ένα αποτέλεσμα θα βγει παρά τις διαφωνίες που θα υπάρχουν. Ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Θεοφάνης Μίσχος από το Νομό Πέλλας.

ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΜΙΣΧΟΣ (Νομός Πέλλας): Ως μαθητής της θεωρητικής κατεύθυνσης θα χρησιμοποιήσω κάποια αποσπάσματα από την κατεύθυνσή μου μέσα στη δευτερολογία μου. Έχει να κάνει με το πρώτο επιχείρημα που έδωσα για την ισχυρή αυτοκριτική των πολιτών, η οποία θα δημιουργήσει ένα αίσθημα ευθύνης. Στην Τρίτη Λυκείου φέτος στον «Πρωταγόρα» του Πλάτωνα αναφέρεται η έννοια «ευβουλία» που σημαίνει «ευ πράττειν και λέγειν». Δηλαδή, το να πράττει κανείς τα σωστά στην ιδιωτική, δημόσια ζωή του. Κάποια σχόλια μέσα στο βιβλίο αναφέρουν για την πολιτική ζωή των Αθηναίων και υποθέτω των αρχαίων Ελλήνων γενικότερα, σε σύγκριση με τα τωρινά δεδομένα, όπου όλοι οι πολίτες ρίχνουν ένα ψηφοδέλτιο κατά

αραιά διαστήματα και αυτό τους αρκεί. Εννοείται ότι υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στην άμεση δημοκρατία που είχαν οι αρχαίοι Έλληνες, με την έμμεση που έχουμε εμείς τώρα. Πιστεύω, πως θα ήταν καλό να πάρουμε κάποια παραδείγματα από την αρχαία Ελλάδα και να τα βάλουμε μέσα, αν έχουμε όντως ακόμα δημοκρατία εδώ.

Κάποια στιγμή είχαν έναν ενδοιασμό, μια άποψη σχετικά με το λειτούργημα του πολιτικού. Η έννοια «λειτούργημα» σημαίνει ότι κάποιος δεν πληρώνεται, όπως είναι ο παπάς, βέβαια δεν ξέρω από πού έχει έσοδα. Έχω γνωρίσει κάποια παιδιά, τα οποία θέλουν να γίνουν πολιτικοί. Δεν έχουν όμως την δυνατότητα, επειδή από τους προηγούμενους πολιτικούς έχει αμαυρωθεί αυτό το λειτούργημα και οι πολίτες τους απεχθάνονται. Οπότε όποιος θέλει να έχει μέλλον ως πολιτικός είναι καταδικασμένος.

Θα κάνω μια αναφορά στο βιβλίο της Β΄ Λυκείου, θεωρητικής κατεύθυνσης ο Μαντίθεος, στην παρ. 20 κάνει το εξής ερώτημα στους Βουλευτές: «Πώς θα μπορούσα άλλωστε να μην συμμετέχω στα δημόσια, έχοντας εσάς ως πρότυπο, εφόσον συμμετέχετε και εσείς;». Επίσης, οι πολιτικοί έχουν καταντήσει αυτό το λειτούργημα ως ένα κλειστό επάγγελμα. Δηλαδή, το μεταθέτουν από γενιά σε γενιά. Οποιοσδήποτε Καραμανλής, Παπανδρέου, Τσοχατζόπουλος έρχεται ο ένας μετά τον άλλον και συνεχίζει τον προηγούμενο. Αυτό ή θα θεωρηθεί βλακεία των πολιτών που τους ψηφίζουν ή δεν ξέρω τι άλλο.

Επιστρέφοντας στα οικονομικά, θα ήθελα να αναφέρω ένα προσωπικό παράδειγμα. Έρχεται φόρος εισοδήματος στην οικογένειά μου 2.905,76 ευρώ. Αυτά θα πρέπει να τα πληρώσουμε σε 3 δόσεις των 989 ευρώ. Ο πατέρας μου πληρώνεται με 1000 ευρώ τον μήνα και η μητέρα μου με άλλα 500 ευρώ. Ο αδελφός μου σπουδάζει στην Θεσσαλονίκη με 250 ευρώ ενοίκιο. 989 ευρώ και 250 ευρώ μας κάνουν 1.250 ευρώ. Μας μένουν υπόλοιπο 250 ευρώ για ΔΕΗ, ΟΤΕ, για να φάμε που δεν θα φάμε. Ένα άλλο παράδειγμα θα σας αναφέρω. Κάποια κυρία είχε ρωτήσει έναν πολιτικό «εγώ παίρνω σύνταξη 250 ευρώ. Πώς θα ζήσω;» Της απάντησε «εσύ δεν θα ζήσεις». Δηλαδή, τι ακριβώς πρεσβεύουν οι πολιτικοί πλέον; Σας ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να ξέρετε κάποιες απορίες σας θα απαντηθούν στο τέλος. Θα κάνουμε μια τοποθέτηση αφού το ζητάτε.

Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής Κριστιάνα Σέμα από τον Νομό Χανίων.

ΚΡΙΣΤΙΑΝΑ ΣΕΜΑ (Νομός Χανίων): Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα που αφορά στην μείωση των μισθών όπου κάποιοι είπαν «καλά κάνουν και μειώνονται». Εγώ διαφωνώ απόλυτα σε αυτό. Υπάρχουν παιδιά φοιτητές που πάνε και σπουδάζουν για να βρουν δουλειά και στο τέλος, καταλήγουν άνεργοι ή και να διορισθούν πάνε και κατεβάζουν τους μισθούς τους παραπάνω από το μισό.

Η μητέρα μου είναι διορισμένη στο δημόσιο για παράδειγμα και ο μισθός της έχει μειωθεί πάρα πολύ. Πώς θα μπορέσει να πληρώσει τα φροντιστήριά μου που είναι υποχρεωμένη γιατί έτσι είναι η παιδεία; Δεν μπορεί κάποιος να δώσει πανελλήνιες, να περάσει σε μια σχολή χωρίς να κάνει φροντιστήριο. Δεν γίνεται αυτό γιατί έτσι έχει γίνει η παιδεία. Πώς θα πρέπει να πληρώνει τα δικά μου φροντιστήρια, του αδελφού μου μετά να πρέπει να μας σπουδάσει και όχι μόνο εμένα, αλλά αφορά όλα τα παιδιά εδώ πέρα που έχουν την ίδια ηλικία με εμένα.

Να μειώνετε τους μισθούς σε αυτούς που πρέπει να τους μειώνετε. Κυρίως, αναφέρομαι στους Βουλευτές, στους Υπουργούς των οποίων οι μισθοί είναι στα ύψη. Έχουν προνόμια τα οποία είναι αδιανόητα. Έχουν δύο – τρεις βίλες ο καθένας, εκατομμύρια σε προσωπικούς λογαριασμούς, έχουν πολυτελέστατα ζήπι. Δεν είναι δυνατόν να συμβαίνουν αυτά όταν άνθρωποι πεθαίνουν από την πείνα.

Γιατί, δηλαδή, πέρυσι τα Χριστούγεννα υπήρχαν άνθρωποι που πέθαναν από το κρύο, επειδή δεν είχαν σπίτι να μείνουν; Εγώ διαφωνώ απόλυτα με κάποιον συνάδελφο που είπε ότι καλά κάνουν και μειώνουν τους μισθούς σε αυτούς τους ανθρώπους. Ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επειδή ο χρόνος πιέζει αρκετά θα σας παρακαλούσα να επικεντρωθείτε όσο γίνεται περισσότερο στο νομοσχέδιο και αν θεωρείτε ότι και κάτι άλλο είναι άξιο να αναφερθεί, καλώς να το πείτε. Επόμενος ομιλητής είναι ο Σιδέρης Αντώνης από τη Λέρο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΙΔΕΡΗΣ (Νομός Δωδεκανήσου): Θα ήθελα να πω για το νομοσχέδιο, για το οποίο μιλάμε σήμερα, ότι πρέπει να στοχεύσουμε στην πάταξη της φοροδιαφυγής, κυρίως, γιατί εξαιτίας αυτής έχουμε χάσει πάρα πολλά ως χώρα. Με το παρόν νομοσχέδιο και με τη μορφή που έχει δεν θα σταματήσει η φοροδιαφυγή. Αντίθετα, θα συνεχίζεται επ' αόριστον. Ο καθένας πρέπει να αποκτήσει φορολογική συνείδηση και να σκέφτεται ότι τα χρήματα που θα δώσει θα είναι για το καλό της χώρας. Αλλά αυτό, βέβαια, είναι πολύ δύσκολο να γίνει τώρα στις μέρες μας, γιατί, όπως είπαν και οι συνάδελφοι, αλλά και όπως το βιώνουμε καθημερινά ο καθένας διαφορετικά, άλλος σε μεγαλύτερο και άλλος σε μικρότερο βαθμό, τα χρήματα είναι μειωμένα. Έχουν μειωθεί πολύ οι μισθοί και οι συντάξεις και δυσκολεύονται κάποιοι όχι μόνο να πληρώσουν τους φόρους τους αλλά, ακόμη και να φάνε. Αυτό πρέπει να σταματήσει κάποια στιγμή.

Θέλω να πω και για τις εξωτερικές πιέσεις που δέχεται η χώρα μας από τη Γερμανία, τη Γαλλία και τις άλλες μεγάλες χώρες με αποτέλεσμα να έχει χάσει την εθνική της κυριαρχία και να είναι αναγκασμένη να ζει για να πληρώνει τους Γερμανούς και τους άλλους στους οποίους χρωστάει. Θεωρώ ότι ήταν λάθος το Μνημόνιο, αν και δεν υπήρχε άλλη λύση. Αναγκαστήκαμε να εξαρτηθούμε από ξένους. Θα έπρεπε η Ελλάδα να προσπαθήσει μόνη της να ανταπεξέλθει στις δυσκολίες που πρόεκυψαν. Ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επόμενη ομιλήτρια είναι η Σπυριδίη Μαρία από τη Ρόδο.

ΜΑΡΙΑ ΣΠΥΡΙΔΗ (Νομός Δωδεκανήσου): Γεια σας και από μένα. Εκπροσωπώ τα εκπαιδευτήρια «Ροδίων Παιδεία». Θέλω να αναφερθώ σε κάτι που είπε κάποιος συνάδελφος για τις πηγές ενέργειας. Έχω μια απορία. Για να πάρεις μια πηγή ενέργειας πληρώνεις πολλά. Αφού θέλουμε να μειωθεί το κόστος κάποιων πραγμάτων, γιατί να μην αυξηθεί η πώληση χρησιμοποίησης των πηγών ενέργειας;

Ένα άλλο θέμα, στο οποίο θέλω να αναφερθώ. Γνωρίζουμε ότι υπάρχουν άτομα με ειδικές ανάγκες, αλλά δεν υπάρχουν κτίρια. Όσο περνάει ο καιρός αυξάνονται τα άτομα, αλλά δεν βοηθάνε τα άτομα αυτά. Πώς μπορεί ένα άτομο με ειδικές ανάγκες, να πάει σε ένα Ι.Κ.Α., το οποίο δεν έχει μια ράμπα, ώστε να μπορεί εύκολα να ανέβει με το καρτσάκι του;

Κάποια άτομα είπαν ότι έχουν πρότυπα κάποιους άλλους. Γιατί ο καθένας να μην έχει πρότυπο τον εαυτό του και να πιστεύει ότι αυτός μπορεί με αυτό που κάνει, να βοηθήσει τόσο τον ίδιο, όσο την οικογένεια του και τους διπλανούς του; Ευχαριστώ.

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επόμενη έφηβος βουλευτής είναι η Θεοδώρα Κολιούση.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΚΟΛΙΟΥΣΗ (Α΄ ΑΘΗΝΑΣ): Γεια σας και από μένα. Θέλω να αναφερθώ στο πρώτο άρθρο του νομοσχεδίου. Δεν συμφωνώ καθόλου. Το αφορολόγητο είναι 5.000 ευρώ και είναι πολύ λίγο. Πώς θα ζήσουμε, την στιγμή που έχει αυξηθεί και η φορολογία; Τα έσοδα του κράτους είναι, ήδη, αρκετά. Αν τα αξιοποιήσουμε σωστά θα είχαμε αποτέλεσμα και η φορολογία θα ήταν πιο χαμηλή.

Επίσης, στο δεύτερο άρθρο, για τα μπόνους που τα παίρνει κάποιος γιατί έχει δουλέψει. Το 50-60% από τα χρήματα αυτά πάνε στο κράτος, ενώ ο άλλος κόπιασε για να τα κερδίσει. Είναι πολύ μεγάλα αυτά τα ποσοστά, για να τα παίρνει το κράτος. Έτσι πιστεύω.

Ήθελα να πω, επίσης, σε κάτι που αναφέρθηκε ένας συνάδελφος, ότι στην επαρχία είναι καλύτερα τα πράγματα, από ότι στις πόλεις. Το είπατε και εσείς και συμφωνώ απόλυτα. Με την αστυφιλία όλοι έχουμε επικεντρωθεί στις μεγάλες πόλεις. Όμως, είναι περιορισμένες οι θέσεις εργασίας. Δεν γίνεται όλοι να βρίσκουμε δουλειά στις μεγάλες πόλεις. Θα πρέπει να γίνει μια αποκέντρωση. Ο κόσμος να πάει και στην επαρχία για να αναπτυχθεί περισσότερο η παραγωγή. Ευχαριστώ πολύ.

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο επόμενος έφηβος βουλευτής που θα μιλήσει είναι ο Καλλιώρας Μανώλης.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΛΙΩΡΑΣ (Γερμανία): Τώρα που τέθηκε αυτό το θέμα με τη Γερμανία, επειδή εγώ αυτά τα φαινόμενα τα ζω καθημερινά και αυτή τη αντιπάθεια στην ουσία είμαι ο μόνος που την βιώνει. Όλοι έχουμε, βέβαια, την άποψή μας.

Για να κατανοήσουμε αυτή τη κατάσταση πρέπει να καταλάβουμε ότι ο Γερμανός που κάνει την επένδυση στην Ελλάδα, γιατί δίνει ένα δάνειο που θα το πάρει πίσω με τόκους, θεωρεί ότι τα λεφτά που δίνει, θα τα χαρίσει στην πατρίδα μας. Εκεί είναι η διαφορά. Το θεωρεί δώρο και όχι επένδυση. Νομίζετε ότι η Γερμανία θα μας έδινε τόσα χρόνια, τόσα δισ, χωρίς να έχει κανένα οικονομικό όφελος; Αποκλείεται.

Πριν από τρεις μήνες αγοράσαμε πολεμικά προϊόντα αξίας 385 εκατομμυρίων ευρώ. Απολύτως γερμανικά. Πιστεύω ότι μας έχουν στην ευρωζώνη για ένα συγκεκριμένο λόγο. Μας έχουν αναγκασμένους να καταναλώνουμε γερμανικά προϊόντα. Είμαστε σε έναν φαύλο κύκλο, από τον οποίο μόνο η Γερμανία κερδίζει.

Καταρχήν, ότι δεν κατάφερε η Γερμανία στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, το κατάφερε τώρα. Έχει την ευρωπαϊκή κυριαρχία, την κατάφερε οικονομικά. Πέρα από αυτό μερικοί συνάδελφοι είπαν ότι, αν βγούμε από την ευρωζώνη και έρθει η δραχμή, θα είναι μια νέα αρχή. Η αρχή είναι στο μυαλό. Πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία του Έλληνα, για να κάνουμε τη νέα αρχή. Δεν χιτίζεται μια πατρίδα από το τίποτα. Πρέπει να λάβουμε υπόψη μας ότι φταίμε και εμείς.

Εγώ τα βλέπω λίγο πιο αντικειμενικά τα πράγματα από εκεί πάνω που είμαι και μπορώ να πω, πως όλες οι απόψεις σας ήταν σωστές και μπράβο σας. Βλέπω τα επόμενα πέντε χρόνια η Γερμανία να μας κρατά στο ευρώ, διότι έτσι όπως βλέπω και διαβάζω τα οικονομικά άρθρα, βλέπω την παραμονή μας στο ευρώ ή την εισαγωγή κάποιου καινούργιου νομίσματος, με το οποίο θα είμαστε αναγκασμένοι ακόμα να καταναλώνουμε τα προϊόντα τους. Δηλαδή, ουσιαστικά η μόνη χώρα που κερδίζει είναι η Γερμανία.

Είχα μια συζήτηση με έναν φίλο, ο οποίος μου μίλησε για τον προστατευτισμό. Ο προστατευτισμός σημαίνει ότι τα ελληνικά προϊόντα τα καταναλώνουν μόνο Έλληνες. Αυτό θα μπορούσε να εφαρμοστεί, αλλά τι μας λείπει; Μας λείπει η βιομηχανία, μας λείπουν απαραίτητοι τομείς. Ας πούμε για τον αγροτικό τομέα. Εντάξει, πόσες πατάτες να παράγουμε; Έχουμε αυτοκίνητα; Δεν έχουμε. Δεν ξέρω πάντως τη χώρα δεν την βλέπω καλά. Μια κατάσταση χωρίς πολλές προοπτικές, αλλά αν κάνουμε εμείς τα παιδιά μια νέα αρχή και το βάλουμε καλά μέσα στο μυαλό μας, πιστεύω πως κάτι θα καταφέρουμε. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούμε πολύ για την τοποθέτησή σας, όμως επειδή αυτή η συζήτηση γίνεται μέσα στο Κοινοβούλιο, θα πρέπει να πούμε ότι η Γερμανία είναι εταίροι μας, όπως οι υπόλοιπες χώρες, η Ελλάδα είναι ισότιμο μέλος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν εξαρτόμαστε από τη Γερμανία. Προσπαθούμε μέσα από ένα οικονομικό πρόγραμμα να εξυγιάνουμε την οικονομία μας και πρέπει ως χώρα να προχωρήσουμε τις μεταρρυθμίσεις. Δεν θα συμφωνήσω μαζί σας, ότι αυτή τη στιγμή έχει επιτευχθεί γερμανική κυριαρχία. Το ελληνικό κράτος είναι ανεξάρτητο και μπορούμε μόνοι μας να διοικούμε τη χώρα μας.

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Χαλάστρας Απόστολος, από το Νομό Μαγνησίας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ (Νομός Μαγνησίας): Γεια σας και από εμένα. Εγώ θα ήθελα να κάνω κάποιες παρατηρήσεις, εφορμόμενος από όσα προαναφέρθηκαν από κάποιους συναδέλφους βουλευτές. Μια συνάδελφος από την Κρήτη έθιξε το θέμα της περικοπής των συντάξεων και θα συμφωνήσω μαζί της. Αν δεν κάνω λάθος ο βουλευτής είναι εκπρόσωπος του λαού. Ο λαός τον επέλεξε για να τον εκπροσωπεί επάξια και να προωθή τα δικαιώματά του. Πώς μπορεί λοιπόν ένας διορισμένος από τον λαό υπάλληλος, να κόβει από έναν ηλικιωμένο άνθρωπο τη σύνταξή του, για την οποία είχε αγωνιστεί πάρα πολλά χρόνια, απλώς και μόνο για να ζει αξιοπρεπώς;

Μιας που έθεσα και το θέμα της αξιοπρέπειας, θέλω να μοιραστώ με όλους εσάς, κάτι το οποίο με πείραξε τον προηγούμενο μήνα, βλέποντας τους Ολυμπιακούς αγώνες. Με την άφιξη της ελληνικής αποστολής στην Αγγλία, βγήκαν κάποιοι αρμόδιοι και είπαν χαρακτηριστικά ότι ξυπόλυτοι Έλληνες αθλητές κατέκλυσαν το ολυμπιακό χωριό. Θέλω να πω ότι είναι πραγματικά αδιανόητο οι Άγγλοι, οι οποίοι έχουν καταχραστεί τον ελληνικό πολιτισμό να μιλούν απαξιωτικά για τους Έλληνες και όπως όλοι φαντάζομαι θα ξέρετε, οι Ολυμπιακοί αγώνες είναι ελληνικής προελεύσεως και εγώ προσωπικά και φαντάζομαι ότι μεταφέρω την άποψη όλων σας, δεν ανέχομαι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν πάρει τα φώτα του ελληνικού πολιτισμού να μιλάνε με αυτό τον τρόπο για εμάς. Δεν ξέρω τι αξίζουμε και τι πρόκειται να γίνει στο μέλλον, αλλά ένα πράγμα είναι σίγουρο ότι το αξίζουμε και έχουμε παλέψει για αυτό και αυτό παιδιά είναι ο σεβασμός. Όλοι μας θα πρέπει να παλέψουμε και να μην αφήνουμε κανέναν να καταπατά τα δικαιώματά μας και όσα οι πρόγονοί μας έχουν επιτύχει με αίμα και ιδρώτα.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Ειρήνη Κουλτζή, από τον Νομό Ηρακλείου.

ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΛΤΖΗ (Νομός Ηρακλείου): Θέλω να πω ότι συμφωνώ απόλυτα με τον συνάδελφό του βουλευτή από τη Γερμανία και συγνώμη, αλλά διαφωνώ μαζί σας. Θεωρώ ότι ζούμε μια γερμανική οικονομική κατοχή πιστεύω αυτό, αλλά ήθελα να πω, πως όταν μου ζητήθηκε να γράψω μια έκθεση προκειμένου να εκλεγώ στη «Βουλή των Εφήβων», κλήθηκα να γράψω για το θέμα της εθνικής οικονομίας. Είχα γράψει τότε ότι δεν θα είχαμε βρεθεί σε αυτή την κατάσταση, αν η πολιτική δεν ήταν επάγγελμα αλλά λειτουργήμα, διότι πλέον είναι επάγγελμα. Αν έμπαιναν στην πολιτική άνθρωποι χωρίς να πληρώνονται, χωρίς να έχουν κάποιο οικονομικό όφελος, τότε πιστεύω ότι πραγματικά θα νοιάζονταν για την Ελλάδα και πραγματικά, θα ήταν εδώ για να αντισταθούν σε κάθε εμπόδιο που θα βρισκόταν στο δρόμο τους. Οι περισσότεροι στις μέρες μας που θέλουν να είναι βουλευτές, κακά τα ψέματα, το κίνητρο είναι τα χρήματα, το άσυλο και οτιδήποτε άλλο.

Πιστεύω ότι κανείς δεν ζητά να καταργηθούν οι μισθοί και ο καθένας δουλεύει και παράλληλα, ασχολείται με την πολιτική. Η Ελλάδα θα πάει μπροστά, διότι ο πολιτικός θα δει τις δυσκολίες που ζει ένας απλός άνθρωπος και πιστεύω, πως έτσι θα πάμε μπροστά και θα αναπτυχθούμε.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Χρήστος Αλεξανδρής της Β' Αθήνας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ (Β' Αθήνας): Αφού λοιπόν είμαστε ανεξάρτητοι ως Έλληνες από τη Γερμανία και γενικώς είμαστε ανεξάρτητοι, για ποιο λόγο παραμένουμε στην ευρωζώνη; Για ποιο λόγο μας πληρώνουν και τους πληρώνουμε ακόμα, αφού είμαστε ανεξάρτητοι; Δεν μπορούμε να αποχωρήσουμε από την Ευρωζώνη;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλουμε να είμαστε την Ευρωζώνη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ (Β' Αθήνας): Είπατε πριν, ότι η Ελλάδα είναι ανεξάρτητη. Γιατί θέλουμε να είμαστε; Θέλουμε να πληρώνουμε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλω να σας πω ότι είναι πάρα πολύ σημαντική η ερώτησή σας, μπορούμε να την απαντήσουμε, αλλά λόγω της διαδικασίας και του χρόνου, δεν είναι μέσα στο νομοσχέδιο αυτό που πρέπει να ψηφιστεί. Στην ερώτησή σας, πολύ απλά απαντώ ότι θέλουμε να είμαστε, διότι έχουμε πολλά προνόμια όντας στην Ευρωζώνη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ (Β' Αθήνας): Συμφωνώ ότι έχουμε προνόμια και πρόσβαση σε πολλά πράγματα, τα οποία δεν θα έχουμε αν θα βγούμε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Ελλάδα θα είχε άλλη μορφή, εάν δεν ήμασταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση σήμερα.

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Έχουν τεθεί κάποια θέματα από σας, τα έχουμε καταγράψει και έχουμε σκοπό να σας απαντήσουμε και εγώ και ο συνάδελφος Πρόεδρος, αλλά τώρα πρέπει να εισέλθουμε στην διαδικασία της ψήφισης του νομοσχεδίου, το οποίο αρχικά θα ψηφιστεί επί της αρχής. Όσοι συμφωνούν με το νομοσχέδιο να σηκώσουν το χέρι τους. Επί της διαδικασίας, να σας πω ότι αν το νομοσχέδιο δεν ψηφιστεί επί της αρχής, δεν μπορεί να προχωρήσει η διαδικασία της ψήφισης κάθε άρθρου χωριστά, ούτε και οι προτάσεις τις οποίες έχετε κάνει, οπότε θα βοηθούσε τη διαδικασία να υπερψηφιστεί η φιλοσοφία του νομοσχεδίου, έτσι ώστε να μπορούμε να προχωρήσουμε στις μεταβολές που εσείς θέλετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Για να βοηθήσω λίγο τη διαδικασία και επειδή πραγματικά σας πρόσεξα όλους, εάν μου έλεγαν από όσους μίλησαν και δευτερολόγησαν εάν θα περίμενε το νομοσχέδιο, θα πίστευα ότι επί της αρχής τουλάχιστον θα ψηφίζοταν, διότι είδα ότι όλοι σας συμφωνείτε πως θα πρέπει να υπάρχει ένα δίκαιο νομοσχέδιο, να μην είναι πολύ βαρύ για τους πολίτες και να υπάρχει η αίσθηση της ισονομίας. Γενικότερα, μέσα από το νομοσχέδιο, το διάβασα και αυτές οι γενικές αρχές υπάρχουν, αλλά πολύ περισσότερο οι τοποθετήσεις και οι πρωτολογίες και οι δευτερολογίες σας, με έκαναν να πιστεύω ότι

το νομοσχέδιο θα πέρναγε, τουλάχιστον, επί της αρχής. Βέβαια η απόφαση είναι δική σας. Το νομοσχέδιο αφορά στην αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Εάν είμαστε σύμφωνοι και πρόθυμοι να το υπερψηφίσουμε μπορούμε να συνεχίσουμε την διαδικασία.

Ποιοι ψηφίζουν υπέρ; Το νομοσχέδιο της αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών γίνεται δεκτό επί της αρχής, κατά πλειοψηφία. Εισερχόμαστε στη ψήφιση των άρθρων και των προτάσεων. Πρώτα θα ψηφιστούν τα άρθρα και στη συνέχεια οι προτάσεις.

Το άρθρο 1, κλίμακα φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων, δαπάνη απόκτησης αγαθών και λήψης υπηρεσιών, μείωσης φόρου. Το άρθρο 1, καταψηφίζεται.

Άρθρο 2, φορολόγηση παροχών σε χρήμα. Το άρθρο 2, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 3, υποχρεώσεις υπηρεσιών, νομικών προσώπων και οργανώσεων, γενικά για ηλεκτρονική υποβολή πληροφοριών και στοιχείων. Το άρθρο 3, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 4, κίνητρα για τον επαναπατρισμό κεφαλαίων. Το άρθρο 4, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 5, διασφάλιση και έλεγχο συναλλαγών. Το άρθρο 5, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 6, φόρος ακίνητης περιουσίας. Το άρθρο 6, καταψηφίζεται.

Άρθρο 7, περιουσιολόγιο. Το άρθρο 7, καταψηφίζεται.

Άρθρο 8, ειδικός φόρος ιδιωτικών πλοίων αναψυχής. Το άρθρο 8, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 9, κίνητρα για ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηματικότητας. Το άρθρο 9, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 10, κίνητρα για την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας. Το άρθρο 10, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 11, φορολογικά κίνητρα ευρεσιτεχνίας. Το άρθρο 11, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 12, κίνητρα για τη διατήρηση θέσεων εργασίας, τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος και κίνητρα για την ενίσχυση της κινηματογραφικής παραγωγής. Το άρθρο 12, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Άρθρο 13, κίνητρα έκπτωσης φόρου για δωρεές στο λογαριασμό αλληλεγγύης. Το άρθρο 13, καταψηφίζεται.

Άρθρο 14, πράξεις ελεγκτικών οργάνων για αμοιβή και αποκάλυψη φαινομένων παραβατικής συμπεριφοράς σε φορολογικές και τελωνειακές υποθέσεις. Το άρθρο 14, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία.

Έχουμε τελειώσει με τα άρθρα.

Το νομοσχέδιο στο σύνολο του γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συνεχίζουμε τη διαδικασία για την ψηφοφορία των προτάσεων επί του νομοσχεδίου των εφήβων βουλευτών (δια της ανάτασης των χειρών) .

Πρώτη πρόταση: αύξηση αφορολόγητου ποσού εισοδήματος. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Δεύτερη πρόταση: μείωση συντελεστών φορολόγησης των παροχών σε χρήματα που καταβάλλονται σε στελέχη πιστωτικών ιδρυμάτων με στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τρίτη πρόταση: αύξηση συντελεστών φορολόγησης επαναπατριζόμενων κεφαλαίων. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Τέταρτη πρόταση: θέσπιση περιουσιολογίου χωρίς καμία εξαίρεση. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Πέμπτη πρόταση: φορολόγηση ακινήτων και σκαφών αναψυχής που ανήκουν σε εξωχώριες εταιρείες. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Έκτη πρόταση: μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση και στις τουριστικές υπηρεσίες. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Οι προτάσεις που υπερψηφίστηκαν θα ενσωματωθούν στο νομοσχέδιο στην Έκθεση Επιτροπής που θα πάει σε ψήφιση στην Ολομέλεια. Στη συνέχεια θα γίνει η κλήρωση που αφορά στους δύο ομιλητές που θα λάβουν το λόγο αύριο στη συνεδρίαση της Ολομέλειας.

Στο σημείο αυτό γίνεται η κλήρωση.

ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρώτη ομιλήτρια στη συνεδρίαση της Ολομέλειας θα είναι η κυρία Πελαγία Λαζαροπούλου, από το Νομό Κέρκυρας και ο δεύτερος ομιλητής στη συνεδρίαση της Ολομέλειας θα είναι ο κ. Αντώνιος Σιδέρης, από το Νομό Δωδεκανήσου.

Στο σημείο ολοκληρώθηκε η συζήτηση. Σας ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία σας και ήταν ιδιαίτερα τιμητικό να βρίσκομαι κοντά σας.

ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας ευχαριστούμε πολύ για την εμπειρία που προσφέρατε και σε εμάς και πραγματικά ελπίζουμε να συνεχίσετε να είστε έτσι ενεργοί και να έχετε το κριτικό πνεύμα που διαπιστώσαμε ότι σας διακρίνει.

Τέλος και περί ώρα 13.05' λύθηκε η συνεδρίαση.

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΒΟΙΩΤΙΑΣ**

**ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΚΙΛΚΙΣ**